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شلون تتفوق بدراستك
طريقة علا المتكاملة للدراسة تشمل الاستفادة من 

المذكرة و الفيديوهات و الاختبارات

علا تخلي المذكرة أقوى
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد 

ادرس –على المذكرة بروحها 
صح من الفيديوهات و الاختبارات

اختبارات ذكية تدربكفيديوهات تشرح لك

اشترك بالمادة
احرص على تفعيل اشتراكك عشان تستفيد كثر ما تقدر

اكتشف عالم التفوق مع باقات علا
ادرس جميع مواد مرحلتك باشتراك واحد بسعر خيالي

تابع الفيديوهات و انت تدرس 
المذكرة عشان تضبط الدرس

حل الاختبارات الالكترونية أول 
بأول عشان ترفع مستواك

https://www.uula.com/courses/12/Chemistry/subscribe
https://www.uula.com/bundles/2


الــــــــمـــــــــــنـــــــــــقــــــــذ
أقوى مذكرة صارت الحين أقوى و أقوى مع خاصية

للمساعدة الفوريةالمنقذ

شنو المنقذ ؟
امسح الباركود بكاميرا تلفونك

وتعرف على طريقة استخدام المنقذ

؟هالخاصيةشنو فايدة 
.بينقذكأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

امسح الباركود بكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنت فاتح 
.المذكرة من جهازك و يطلع لك فيديو الشرح

https://qrco.de/uula


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

قائمة المحتوى
الـكـيـمـيـاء

أنواعهوالملح

الاحماض والقواعدةريالاملاح و معا
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جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

والقواعدالاحماضمعايرةوالاملاح
الضعيفةوالقويةالقواعدوالأحماض

اسم الحمضصيغة الحمض
HF الهيدروفلوريكحمض

HCN الهيدروسيانيكحمض
H2Sحمض الهيدروكبريتيك

HClOحمض الهيبوكلوروز
HClO2حمض الكلوروز
H2SO3حمض الكبريتوز
HNO2حمض النيتروز
H2CO3حمض الكربونيك
H3PO4حمض الفوسفوريك

CH3COOHحمض الأسيتيك
HCOOHحمض الفورميك

اسم الحمضصيغة الحمض
HClحمض الهيدروكلوريك
HBr الهيدروبروميكحمض
HIحمض الهيدرويوديك

H2SO4حمض الكبريتيك
HNO3حمض النيتريك
HClO3حمض الكلوريك
HClO4 البيركلوريكحمض

أحماض قوية

أحماض ضعيفة



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

اسم القاعدةصيغة القاعدة

Fe(OH)2 هيدروكسيد الحديدII
Fe(OH)3 هيدروكسيد الحديدIII
Al(OH)3هيدروكسيد الألمونيوم
CuOHالنحاس هيدروكسيدI

Cu(OH)2 هيدروكسيد النحاسII
NH3الأمونيا

اسم القاعدةصيغة القاعدة

LiOHهيدروكسيد الليثيوم
NaOHهيدروكسيد الصوديوم
KOHمهيدروكسيد البوتاسيو

Mg(OH)2ومهيدروكسيد المغنيسي
Ca(OH)2هيدروكسيد الكالسيوم
Ba(OH)2هيدروكسيد الباريوم

قواعد قوية

قواعد ضعيفة



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

والقواعدالاحماضمعايرةوالاملاح
أنواعهوالملح

الأملاح
كاتيوناتحادعنوتنتجالقاعدةمعالحمضتفاعلمنتتكونايونيهمركباتهي

الحمضوانيونالقاعدة

كاتيون القاعدة
.الأمونيومكاتيون،فلزكاتيون

ملاح متعادلةأ
قويهوقاعدهقويحمضبينالتفاعلنتيجةتتكوناملاحهي

:الأملاحأنواع

:متعادلملحتكوينمعادلةاكتبس

ملاح قاعديةأ
.قويهوقاعدهضعيفحمضبينالتفاعلنتيجةتتكوناملاحهي

:قاعديملحتكوينمعادلةاكتبس

ملاح حمضيةأ
.قويوحمضضعيفةقاعدهبينالتفاعلنتيجةتتكوناملاحهي

:حمضيملحتكوينمعادلةاكتبس

https://www.uula.com/mqr/49CF68553F


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

؟ضعيفةقاعدةمعضعيفحمضتفاعلعندالناتجالملحنوعماس
Kaكانإذا▪ < Kbالملحيكون____________

Kaكانإذا▪ > Kbالملحيكون____________

Kaكانإذا▪ = Kbالملحيكون____________

:الأمونيوماسيتاتملحتكوينمعادلةاكتبس

:الأملاحتسمية
:(المرافقةالقواعد)الحمضيةالشقوقتسمية

:الأكسجينيةغيرللأحماض
ماس:(للتأينقابل)بدولهيدروجينعلىيحتويلاالشقكاناذا▪

يد+(الذريةالمجموعةأو)اللافلز
ماس:(للتأينقابل)بدولهيدروجينعلىيحتويزاللاالشقاذا▪

هيدروجيني+يد+(الذريةالمجموعةاو)اللافلز

اسم الشق الحمضيصيغة الشقاسم الحمضصيغة الحمض
HF الهيدروفلوريكحمضF-فلوريد
HClحمض الهيدروكلوريكCl-كلوريد
HBr الهيدروبروميكحمضBr -بروميد
HIحمض الهيدرويوديكI-يوديد

HCN الهيدروسيانيكحمضCN-سيانيد

H2Sحمض الهيدروكبريتيكHS-

S2-
كبريتيد هيدروجيني

كبريتيد

https://www.uula.com/mqr/EA10059425


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:الأكسجينيةللأحماض
(يت)بـ(وز)اللاحقةوتستخدمحمضكلمةتحذف▪
(ات)بـ(يك)اللاحقةوتستبدلحمضكلمةتحذف▪
ذراتعددذكريجب،بدولهيدروجينعلىيحتوييزاللاالشقكاناذا▪

=ثنائي،1=احادي)الشقفيموجودةتزاللاالتيالحمضيةالهيدروجين
(3=ثلاثي،2

.الشقوقتسميةعندهيكماالسابقةتبقي▪

اسم الشق الحمضيصيغة الشقاسم الحمضصيغة الحمض

HClOحمض هيبوكلوروزClO-هيبو كلوريت
HClO2حمض كلوروزClO2-كلوريت

H2SO3حمض كبريتوز
HSO3-كبريتيت هيدروجيني
SO32-كبريتيت

H2CO3حمض كربونيك
HCO3-كربونات هيدروجيني
CO32-كربونات

H2SO4حمض كبريتيك
HSO4-كبريتات هيدروجيني
SO42-كبريتات

H3PO4حمض فوسفوريك

H2PO4- فوسفات ثنائي
الهيدروجين

HPO42- فوسفات أحادي
الهيدروجين

PO43-فوسفات

https://www.uula.com/mqr/5E49A13BAF


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:الهيدروجينيةغيرالاملاحتسمية
:ابتةثتأكسدهااعدادفلزاتعلىتحتويالتيالهيدروجينيةغيرالاملاح
(الأمونيومأو)الفلزاسم+الحمضيالشقاسم

NH4Clكلوريد الأمونيوم
Na2SO4كبريتات الصوديوم

Ca(NO3)2نيترات الكالسيوم
MgCO3كربونات المغنيسيوم
K3PO4فوسفات البوتاسيوم

غيرهمتتأكسدهاأعدادفلزاتعلىتحتويالتيالهيدروجينيةغيرالاملاحتسمى
الفلزتأكسدعدد+الفلزاسم+الحمضيالشقاسم:يليكما

CuSO4 كبريتات النحاسIIFeSO4 كبريتات الحديدII
FeCl3 كلوريد الحديدIIIFe2(SO4)3 كبريتات الحديدIII

:الهيدروجينيةالاملاحتسمية
ذرةمنأكثروجودوعند.الاسمنهايةفي"هيدروجينية"كلمةاضافةيجب

الهيدروجينثلاثيأوثنائينستخدمبدولهيدروجين
:الثابتةالتأكسدأعدادذواتللفلزاتالهيدروجينيةالأملاح▪

NaHSO4كبريتات الصوديوم الهيدروجينية
NaHCO3كربونات الصوديوم الهيدروجينية

Ca(HCO3)2كربونات الكالسيوم الهيدروجينية

:المتغيرةالتأكسدأعدادذواتللفلزاتالهيدروجينيةالأملاح▪

Fe(HSO4)2 كبريتات الحديدIIالهيدروجينية
Fe(H2PO4)3 فوسفات الحديدIIIثنائية الهيدروجين

https://www.uula.com/mqr/E16AEE41E8


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:لهاالمكونةالقواعدوالأحماضوحددأنواعهاواذكرالتاليةالأملاحسمس

نوعهالقاعدةالحمضاسمهصيغة الملح

CaCl2

K2S

CuCl2

KNO3

CuCl

KNO2

Fe(NO3)2

FeCl3

NaNO3

CH3COONa

KBr

NH4Cl

BaCl2

https://www.uula.com/mqr/37C7156480
https://www.uula.com/mqr/4CC71A306F


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

أنواعهوالملحعلىأسئلة
:العلميالمصطلحأذكر
____________القاعدةمعالحمضتفاعلمنتتكونأيونيةمركباتس

ونيكالقاعدةكاتيونوالحمضأنيونمعالقاعدةكاتيوناتحادعنتنتجمركباتس
____________.الأمونيومكاتيونأوفلزكاتيونعادة

____________.قويةوقاعدةقويحمضبينالتفاعلنتيجةتتكونأملاحس

____________.قويةوقاعدةضعيفحمضبينالتفاعلنتيجةتتكونأملاحس

____________.ضعيفةوقاعدةقويحمضبينالتفاعلنتيجةتتكونأملاحس

بدولهيدروجينعلىيحتويلاالحمضيشقهاالتيالأملاحس
.______________________

.أكثرأوبدولهيدروجينعلىالحمضيشقهايحتويالتيالأملاحس
_______________

:خطأأمصح
.الهيدروجينثنائيةفوسفاتيسمى-H2PO3الصيغةلهالذيالحمضيالشقس

____

هيدروجينذرةعلىالحمضيشقهيحتويالذيالملحهوالهيدروجينيالملحس
____.بدول

____IIIالحديدكبريتاتيسمىFe2S3الكيميائيةالصيغةلهالذيالملحس

____.الهيدروجينيةالأملاحمنNaHCO3الهيدروجينيةالصوديومكربوناتس

____.التأثيرمتعادلةالأملاحلجميعالمائيةالمحاليلس

____.أنيوناتوكاتيوناتإلىتتفككالماءفيتذوبالتيالأملاحجميعس

____.التأثيرمتعادلKNO3البوتاسيومنيتراتلملحالمائيالمحلولس

NH3الأمونيامحلولمعHClالهيدروكلوريكحمضتفاعلمنالناتجالملحس
____الحمضيةالأملاحيعتبرمن

https://www.uula.com/mqr/1C9DE474A9


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

سالأقيمةتزدادالمقطرالماءفيالهيدروجينيةالصوديومكربوناتذوبانعندس
____.pHالهيدروجيني

منتعتبرضعيفةقاعدةمعضعيفحمضتفاعلمنالناتجةالأملاحجميعس
____.المتعادلةالأملاح

الهيدروجينيالأسيساويNaClالصوديومكلوريدلمحلولالهيدروجينيالأسس
.الحرارةدرجةنفسعندبالتركيزلهالمساويKClالبوتاسيومكلوريدلمحلول

____

____.القاعديةالأملاحمنيصنفKOHمعCH3COOHتفاعلمنالناتجالملحس

الهيدروجينيالاسمنأقلNH4Clالأمونيومكلوريدلمحلولالهيدروجينيالأسس
____.بالتركيزلهالمساويNaClالصوديومكلوريدلمحلول

:أكمل
ىإلالأمونيومنيتراتلملحالمائيللمحلولالحمضيالتأثيريعودس

غنياالمحلوليجعلمما،الماءمع__________أيوناتتفاعل
.الهيدرونيومبكاتيونات

قيمة__________الأمونيومبروميدلمحلولpHالهيدروجينيالأسقيمةس
.التركيزفيلهوالمساويالصوديومكربوناتلمحلولpHالهيدروجينيالأس

__________الهيدروجينيةالصوديومكربوناتلملحالمائيالمحلولتناولس
.المعدةحموضةمن

لمحلـــــول يوديـــــد البوتاســـــيوم تســـــاوي pHقيمـــــة الأس الهيـــــدروجيني  س
25Cعند __________

ــدرونيوم س ــاتيون الهي ــز ك ــد البوتاســيوم +H3Oتركي ــائي مــن يودي ــول م فــي محل
فـي محلـول مـائي مـن +H3Oقيمة تركيز كاتيون الهيـدرونيوم __________

.نيتريت البوتاسيوم عند نفس الظروف 

لمحلــول فورمــات البوتاســيوم فــي المــاء تكــون pHقيمــة الأس الهيــدروجيني  س
__________7

__________قيمــة الأس الهيــدروجيني لمحلــول كلوريــد الصــوديوم المركــز س
.قيمة الأس الهيدروجيني  لمحلوله المخفف 

https://www.uula.com/mqr/9B21F63CAC


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

علـي إذا كان المحلول المائي لملح سيانيد الأمونيوم قاعدي التأثير فإن ذلك يـدلس
.لحمض الهيدروسيانيك Kaقيمة __________للأمونيا Kbأن قيمة  

ل علي إذا كان المحلول المائي لملح أسيتات الأمونيوم متعادل التأثير فإن ذلك يدس
.لحمض الأسيتيك Kaقيمة __________للأمونياKbأن قيمة  

:يسمى-ClO3الحمضيالشقس
:الإجابةاختر

كلورات كلوريت بيركلوراتكلوريد

:هيالهيدروجينيالكبريتيتلأنيونالكيميائيةالصيغةس
HSO3- HS- HSO4-HSe-

:يسمىHNO3النيتريكلحمضالحمضيالشقس
نيتريت نيتريد تهيبونيترينيترات

:يسمى Ca(HS)2المركب الذي له الصيغة الكيميائية  س

الهيدروجينيةالكالسيومكبريتيت
الهيدروجينيةالكالسيومثيوكبريتات

الهيدروجينيةالكالسيومكبريتات
الهيدروجينيةالكالسيومكبريتيد

:هيالهيدروجينثنائيالكالسيومفوسفاتلملحالكيميائيةالصيغةس
Ca3(H2PO4)2 CaH2PO4 Ca(H2PO4)2Ca(HPO4)2

:هيالأمونيومكبريتاتلملحالكيميائيةالصيغةس
NH3SO4 NH4(SO4)2 NH4SO4 (NH4)2SO4

:حا  أملاتعتبرقويةوقاعدةقويحمضبينالتفاعلنتيجةتتكونالتيالأملاحس
متعادلة قاعدية مترددةحمضية

: الأملاح القاعدية تتكون نتيجة التفاعل بين س

NH3محلولمعHClحمض
قويةوقاعدةقويحمض
قويةوقاعدةضعيفحمض
ضعيفةوقاعدةقويحمض



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:القاعديةالأملاحمنيعتبرالتاليةالمركباتأحدس
NH4NO3 HCOONa KNO3KCl

:هوو7تساويالتاليةالاملاحأحدلمحلولالهيدروجينيالأسقيمةس
Na2SO4 HCOONa NH4Cl NaCN

هوالتاليةالمركباتمحاليلمنهيدروجينيأسقيمةأكبرلهالذيالمحلولس
:محلول

NaCl CH3COOH NH4NO3K2S
الملحعنهمانتجاللذينKbالقاعدةتأينثابتمنأكبرKaالحمضتأينثابتكانإذاس

:يصنفالملحفإن
متردد قاعدي حمضيمتعادل

https://www.uula.com/mqr/25EF155796
https://www.uula.com/mqr/4A0254D3BC


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

والقواعدالاحماضمعايرةوالاملاح
الأملاحتميؤ

صوديومالبيكربوناتوالمغنيسيومكربوناتوالكالسيومكربوناتتستخدملماذاس
؟للحموضةكمضادات

تميؤ الملح
كلاهماأوأحدهماقاعدةوحمضلتكوينالماءجزيئاتوالملحأيوناتبينتفاعل
.ضعيف

حالملنوعحسب،قاعديةأوحمضيةأومتعادلةإماللأملاحالمائيةالمحاليل
:المذاب

محاليل حمضية 
.ضعيفةقاعدةمعقويحمضتفاعلمنناتجحمضيملحتميؤعندتنتجمحاليل

:الماءفيالأمونيومكلوريدتأينمعادلةاكتبس

:للماءالذاتيالتأينمعادلةاكتبس

:الماءفيالأمونيومكاتيونتميؤمعادلةاكتبس

:خطأأمصح
____جدامحدودالماءفيالأمونيومكاتيونتميؤس

كاتيونتركيز________________:الأمونيومكاتيونتميؤبسببس
وتصبح،________________المحلولفيصبح،المحلولفيالهيدرونيوم

25عندpH________________7قيمة ºC

https://www.uula.com/mqr/256D82141B
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.في الماء -Clلا يتميأ أنيون الكلوريد س
:علل

محاليل قاعدية
قويةقاعدةمعضعيفحمضتفاعلمنناتجقاعديملحتميؤعندتنتجمحاليل

:الماءفيالصوديومأسيتاتتأينمعادلةاكتبس

:للماءالذاتيالتأينمعادلةاكتبس

:الماءفيالأسيتاتأنيونتميؤمعادلةاكتبس

:خطأأمصح
____جدامحدودالماءفيالأسيتاتأنيونتميؤس

سيدالهيدروكأنيونتركيز________________:الأسيتاتأنيونتميؤبسببس
pHقيمةوتصبح،________________المحلولفيصبح،المحلولفي

25ºCعند7________________

.في الماء +Naلا يتميأ كاتيون الصوديوم س
:علل
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محاليل متعادلة 
.قويةوقاعدةقويحمضتفاعلمنناتجمتعادلملحذوبانعنتنتجمحاليل

:الماءفيالصوديومكلوريدملحتأينمعادلةأكتبس

:للماءالذاتيالتأينمعادلةاكتبس

ما الأيونات المتواجدة في محلول كلوريد الصوديوم ؟س

هل تتفاعل كاتيونات الصوديوم و أنيونات الكلوريد مع الماء ؟ لماذا ؟س

؟ 25ºCما هو الأس الهيدروجيني للمحلول في هذه الحالة عند س

؟ضعيفةقاعدةمعضعيفحمضتفاعلعندالناتجالملحمحلولنوعماس
Kaكانإذا▪ < Kbالمحلوليكون____________

Kaكانإذا▪ > Kbالمحلوليكون____________

Kaكانإذا▪ = Kbالمحلوليكون____________

:خطأأمصح
علىضعيفةوقاعدةضعيفحمضتفاعلعنالناتجةالمحاليلطبيعةتعتمدس

____الضعيفةوالقواعدالضعيفةللأحماضالنسبيةالقوى
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الأملاحتميؤعلىأسئلة
العباراتمنكلعليهتدلالذيالعلميالمصطلحاوالاسماكتب

:التالية
كلاهماأوأحدهماوقاعدةحمضلتكوينالماءأيوناتمعالملحأيوناتتفاعلس

(_____________)ضعيف

معقويحمضتفاعلعنالناتجالملحوهومتعادلملحذوبانعنتنتجمحاليلس
(_____________)قويةقاعدة

معضعيفحمضتفاعلعنالناتجالملحوهوقاعديملحذوبانعنتنتجمحاليلس
(_____________)قويةقاعدة

معقويحمضتفاعلعنالناتجالملحوهوحمضيملحذوبانعنتنتجمحاليلس
(_____________)ضعيفةقاعدة

متعادلومحلولهيتفككبلتميؤلهيحدثلاالأملاحمننوعس
(______________________________)

؟متعادلةأوقاعديةأوحمضيةتكونأنتتوقعالتاليةالمحاليلمنأيس
▪KBr____________

▪NH4NO3____________

▪HCOONa____________

منلكلالمتعادلاوالقاعدياوالحمضيالسلوكلتفسيربالمعادلاتاستعنس
:التاليةالأملاحمحاليل

▪CH3COONa

https://www.uula.com/mqr/BC1E40657B
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▪(NH4)2SO4

▪NaBr

:خطأاوصحعلامةضع
ذلكويعودالهيدروكسيدبأنيوناتغنيC6H5COONaالصوديومبنزواتمحلولس

____الماءمعالقاعديالشقأيوناتلتفاعل

كاتيونتركيزيكونKCNالبوتاسيومسيانيدلملحالمائيالمحلولفيس
____الهيدروكسيدأنيونلتركيزمساويا  الهيدرونيوم

الأسقيمةفإن،النقيالماءفيالمغنسيومكبريتاتملحإذابةعندس
____تزدادللمحلولpHالهيدروجيني

تركيزمنأقلالصوديوملكلوريدالمائيالمحلولفيالهيدرونيومكاتيونتركيزس
هلالمساويالصوديوملكبريتيتالمائيالمحلولفيالهيدرونيومكاتيون
____بالتركيز

تفاعلإلىKCNالبوتاسيومسيانيدلملحالمائيللمحلولالقاعديالتأثيريرجعس
____الماءمعالسيانيدأيونات

ائيالموالمحلولالتأثيرمتعادلالأمونيومأسيتاتلملحالمائيالمحلولكانإذاس
لحمضKaقيمةأنعلىيدلذلكفإنالتأثيرحمضيالأمونيومفورماتلملح

____الفورميكلحمضKaقيمةمنأقلالأسيتيك

0.1تركيزهالذيالأمونيوميوديدملحلمحلولالمائيالمحلولفيس Mيكون
0.1منأقل+NH4كاتيونتركيز MأنيونوتركيزI-0.1يساوي M____
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الأسقيمةتساويالبوتاسيومبروميدلمحلولpHالهيدروجينيالأسقيمةس
____الظروفنفسعندالنقيللماءpHالهيدروجيني

تساويللأمونياKbو4×10-10تساويHCNالهيدروسيانيكلحمضKaكانتإذاس
تباعصبغةيحمرNH4CNالأمونيوملسيانيدالمائيالمحلولفإن1.8×5-01

____الشمس

:وهوتميؤلهيحدثلاالماءفيذوبانهعندالتاليةالأملاحأحدس
:الإجابةاختر

NaBr CH3COONH4 NH4NO3KCN

متعادل التأثير فإن ذلك CH3COONH4إذا كان المحلول المائي لأسيتات الأمونيوم س
:يعني أن 

لأمونياامحلولتأينثابتيساويالأسيتيكحمضتأينثابت
االأمونيتأينثابتمنأكبرالأسيتيكحمضتأينثابت
قويةوقاعدةقويلحمضملحأنه

تميؤيصاحبهلاالماءفيذوبانه

:حمضي التأثير فإن ذلك يعني أن NH4NO3إذا كان محلول نيترات الأمونيوم س

ةضعيفقاعدةويكونالماءمعيتفاعلالأمونيومكاتيون
قويحمضويكونالماءمعيتفاعلالنيتراتأنيون
قويةوقاعدةقويلحمضملحأنه

تميؤيصاحبهلاالماءفيذوبانه

:محلول أحد الأملاح التالية يغير لون صبغة تباع الشمس إلى اللون الأحمر وهوس

الأمونيومنيترات
البوتاسيومكربونات
البوتاسيومسيانيد
البوتاسيومكلوريد

عنـد10لمحلـول ملـح مجهـول تسـاوي  pHإذا كانـت قيمـة الأس الهيـدروجينيس
ºC25 أحد الاستنتاجات التالية غير صحيح وهو فإن:

قويةوقاعدةقويلحمضملحيكونقد
ومالبوتاسيهيدروكسيدمعالأسيتيكحمضتفاعلعنناتجملحيكونقد

KbمنأقلللحمضKaضعيفة،وقاعدةضعيفلحمضملحيكونقد
لهالمكونينللقاعدة

قويةوقاعدةضعيفلحمضملحيكونقد

https://www.uula.com/mqr/C1DF749565
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:يكون M 0.1الذي تركيزه NH4Clفي المحلول المائي لملح كلوريد الأمونيوم س

M 0.1أقل من [ +NH4]تركيز كاتيون الأمونيوم 
M 0.1أقل من [ -Cl]تركيز أنيون الكلوريد 

M 0.1أكبر من [ +NH4]تركيز كاتيون الأمونيوم 
M 0.1يساوي [ +NH4]تركيز كاتيون الأمونيوم 

M 0.1فـي محلـول أسـيتات البوتاسـيوم تركيـزه -CH3COOتركيز أنيون الأسيتات س
:يكون 

+Kمساويا  M 0.1أكبر من  M 0.1أقل من  M 0.1مساويا  

1.8تساويالأسيتيكلحمضKaقيمةكانتإذاس x الأمونيالمحلولKbوقيمة10-5
1.8تساوي x :يكونالأمونيومأسيتاتمحلولفإن10-5

قاعدي متعادل منظمحمضي

مــن الامــلاح KNO3ونيتــرات البوتاســيوم NaClيعتبــر كــل مــن كلوريــد الصــوديوم س
المتعادلة

:علل

عند  pH = 7متعادل التأثير ، وقيمةNaClالمحلول المائي لملح كلوريد الصوديوم س
25ºC
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

عنـد pH > 7قاعـدي التـأثير ، وقيمـة CH3COONaمحلول ملح أسيتات الصوديوم س
25ºC

حمضي التـأثير ، وقيمـة الاس الهيـدروجيني لـه NH4Clمحلول كلوريد الامونيوم س
pH < 7 25عندºC

https://www.uula.com/mqr/C0E0A99167
https://www.uula.com/mqr/1C8B537EB3
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والقواعدالاحماضمعايرةوالاملاح
الإذابةحاصل

:هيالصابونصناعةخطوات
.قطيعه التصبّن ، وفصل الصابون ، وإتمام التصبين ، و إضافة عطور وقولبة الصابون وت

ا يتكوّن من كاتيون الصـوديوم  -R-COOوأنيـون كربوكسـيلات +Naيشكّل الصابون ملح 
:كما توضّح المعادلة التالية 

R-COONa(s) ⇌ R-COO-(aq) + Na+(aq)
لـى يُضاف محلول مركّز من كلوريد الصوديوم إلى مزيج التفاعـل ، فيطفـو الصـابون ع

سطح المزيج ثمّ يُفصَل عن المزيج

المحاليلأنواع
:أنواعثلاثةإلىالمحاليلتصنيفيمكن

المحلول المشبّع 
ويكون،معيّنةحرارةدرجةعندالمذابمنكمّيةأكبرعلىيحتويالذيالمحلولهو
.ديناميكياتّزانحالةفي

المحلول فوق المشبّع 
المحلولفيمماأكبرالمذابةالمادّةمنكمّيةعلىيحتويالذيالمحلولهو

.ذاتهاالظروفعندالمشبّع

المحلول غير المشبّع
المحلولفيمماأقلّ المذابةالمادّةمنكمّيةعلىيحتويالذيالمحلولهو

عندالمذابمنإضافيةكمّياتإذابةعلىالقدرةولهذاتهاالظروفعندالمشبّع
.ترسيبدونمنإليهإضافتها

الاتّزان الديناميكي لذوبان الملح
ا لمعدّل ا تمام  وهي الحالة التي يكون فيها معدّل ذوبان المذاب مساوي 

.ترسّبه
مذاب+ مذيب ⇌محلول  ذوبان

ترسيب

https://www.uula.com/mqr/46536722C1
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الذوبانية
المذيبمنمحددةكمّيةفيمشبّعمحلوللإنتاجاللازمةالمذابكمّيةهي▪

معيّنةحرارةدرجةوعند
.معيّنةحرارةدرجةعندالمشبّعالمحلولتركيزعنالذوبانيةتعبر▪

:أهميتهوالاذابةحاصلثابت
.الماءفيذوبانهاباختلافالأملاحتختلف▪
.الماءفيالقلويةالفلزّاتمركّباتتذوب▪

:الماءفيإذابتهاحسبالأملاحأنواع
الأملاح القابلة للذوبان 

.الملحراسبيتكوّنأنقبلالماءفيمنهاكبيرةكمّيةتذوبأملاحهي

نالأملاح غير القابلة للذوبا
اقليلةكمّيةتذوبأملاحهي اوتُسمّىالماءفيمنهاجدًّ شحيحةالأملاحأحيان 

.الذوبان

مركّب أيوني شحيح الذوبان في الماء AmBnلو فرضنا أن 
AmBn(s) ⇌mA(aq) + nB(aq)

Ksp = [A]m × [B]n

Kspثابت حاصل الإذابة 

ا،الأيوناتتركيزضربحاصل فياتّزانحالةفيتتواجدوالتيلتر/بالمولمقدّر 
الأيونات(معاملات)مولاتعدديمثّلالذيالأسّ إلىمرفوعكلّ ،المشبّعمحلولها
.معيّنةحرارةدرجةعندالموزونةالتفكّكمعادلةفيالموجودة

https://www.uula.com/mqr/87B4F5C588
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كلوريدلالمشبّعالمحلولفيالكلوريدوأنيوناتالفضّةكاتيوناتتركيزاتاحسبس
ا25Cالحرارةدرجةعندالفضّة Ksp(AgCl)أنّ علم  = 1.8 × 10-10

:المشبعالمحلولفيالذوبانوالترسيبظروف
 Qالحاصل الأيوني 

أو،مشبّعغيركانسواء)المحلولفيالموجودةالأيوناتتركيزاتضربحاصلهو
الصيغةفيمولاتهعدديساويأسّ إلىمرفوعكلّ (مشبّعفوقأومشبّع

بة ؟كيف يمكن توقع الظروف التي ترسب المادة الذائبة أو تذيب المادة المترسس

:الذوبانشحيحإلكتروليتإذابة
إلكتروليت

.مصهورهاأومحلولهافيالكهربائيالتيارتوصلمادة

:ريقطعنالماءفيالذوبانشحيحإلكتروليتمنإضافيةكميةإذابةنستطيع
ضعيفإلكتروليتتكوين▪
متراكبأيونتكوين▪

ملغى

https://www.uula.com/mqr/D10E10657C
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:ضعيفإلكتروليتتكوين:أولا
:خطأأمصح
وكربوناتIIالحديدوكبريتيدIIالمنجنيزوهيدروكسيدالمغنيسيومهيدروكسيدس

حمضمثلقويحمضبإضافةوتذوبالذوبانشحيحةأملاحالكالسيوم
____النيتريكاوالهيدروكلوريك

شـحيح الـذوبان فـي المـاء ولكنـه يـذوب عنـد IIMn(OH)2هيدروكسيد المنجنيـزس
إضافة حمض الهيدروكلوريك إلى محلوله المشبع

حمض عند إضافة شحيح الذوبان في الماء ، CaCO3يذوب ملح كربونات الكالسيوم س
الهيدروكلوريك إليه

:علل

ملغى
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:متراكبأيونتكوين:ثانيا
:خطأأمصح
بانالذوشحيحةللمركّبات(الكاتيونات)الفلزّيةالأيوناتتركيزتقليليمكنس

نةأخرىأيوناتأومتعادلةجزيئاتمعبارتباطها ____ثابتةمتراكبةأيوناتمكوِّ

شـحيح الـذوبان فـي المـاء ، عنـد إضـافة II Cu(OH)2يـذوب هيدروكسـيد النحـاسس
.محلول الأمونيا إليه 

شحيح الذوبان في الماء عند إضافة محلول الأمونيا AgClيذوب كلوريد الفضة س
إليه

:علل

ملغى
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:المشتركالأيونتأثير

:خطأأمصح
كلوريدمحلولفيذوبانهمنأكبرالنقيالماءفيالفضةكلوريدذوبانس

____.الصوديوم

يوم يزيد ترسيب كلوريد الفضة فـي محلولـه المشـبع عنـد إضـافة كلوريـد الصـودس
.للمحلول 

ماذا يحدث عند إضافة نيترات الفضة إلى محلول كلوريد الفضة ؟س

:علل

ما هو تأثير الأيون المشترك على محلول الإلكتروليت الضعيف ؟س

ملغى

https://www.uula.com/mqr/401F0EC325


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الإذابةحاصلمسائل
ول فـي المحلـاحسب تركيـزات كاتيونـات الكالسـيوم وأنيونـات الفلوريـدس

 25ºCفلوريد الكالسيوم عنـد درجـة الحـرارةلKspعلما بأن قيمة المشبّع 
Ksp(CaF2) = 3.9 × 10-11

ع كبريتيد احسب تركيزات كاتيونات الفضّة وأنيونات الكبريتيد في المحلول المشبّ س
ا أنّ 25ºCالفضّة عند درجة الحرارة  Ksp(Ag2S)علم  = 8 × 10-51

:الصحيحةالإجابةاختر
ــين س ــيد الخارص ــة لهيدروكس ــل الإذاب ــت حاص ــة ثاب ــان قيم ــاويZn(OH)2إذا ك تس

6 X 10-12  فإنه في محلولها المشبع يكون:

x 10-4 M 2.289تركيز أنيون الهيدروكسيد يساوي 
يدالهيدروكسأنيونتركيزضعفالخارصينكاتيونتركيز
سيدالهيدروكأنيونتركيزيساويالخارصينكاتيونتركيز

x 10-4 M 1.44تركيز أنيون الهيدروكسيد يساوي 

https://www.uula.com/mqr/BFC4A77A21
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مـن محلـولL 0.5توقّع إذا كان هناك تكوين راسب لكبريتات الباريوم عند إضافةس
Ba(NO3)2 ــــزه 0.002تركي mol/L ــــى 0.5إل L ــــول ــــزهNa2SO4مــــن محل تركي

0.008 mol/L 1لتكوين محلول حجمه L علما بأن ،Ksp(BaSO4) = 1.1x10-10

مـن  L 0.5توقّع إذا كـان هنـاك تكـوين راسـب لكربونـات الكالسـيوم عنـد إضـافة س
تركيـزه Na2CO3مـن محلـول L 0.5إلـى mol/L 0.001تركيـزه Ca(NO3)2محلـول 

0.0008 mol/L 1لتكوين محلول حجمه L علما بأنKsp(CaCO3) = 4.5x10-9

ملغى
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إلـى mol/L 0.02تركيـزه CaCl2من كلوريـد الكالسـيوم ml 100أضيف س
100 ml مـن كبريتـات الصـوديومNa2SO4 4تركيـزهx10-4 mol/L هـل ،

Kspهناك تكوين راسب ؟ = 2.4x10-5  

mol 0.025عنـد إضـافة PbCl2توقع إذا كان هناك تكوين راسـب كلوريـد الرصـاص س
مــع كميــة مــن المــاء للحصــول علــى Pb(NO3)2مــن mol 0.015إلــى CaCl2مــن 

1محلول حجمه   L حيثKsp(PbCl2) = 1.7x10-5

هـو PbI2في محلول مشبّع من يوديـد الرصـاص +Pb2إذا كان تركيز أيون الرصاصس
2x10-2 mol/Lاحسب حاصل الإذابة ،

ملغى

https://www.uula.com/mqr/62233DFD9F


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

تركيـزه AgNO3مـن محلـول نيتـرات الفضـة ml 100هل يتكـون راسـب إذا أضـفنا س
6x10-8 mol/L 200إلى ml 9من محلول كلوريـد الصـوديوم تركيـزهx10-3 mol/L

Kspحيث  = 1.8x10-16

ــفنا س ــون راســب إذا أض ــل يتك ــاص ml 250ه ــرات الرص ــول نيت ــن محل م
Pb(NO3)2 1.6تركيــزهx10-3 mol/L 750إلــى ml مــن محلــول كبريتــات
2.4x10-3تركيزه Na2SO4الصوديوم  mol/L حيثKsp = 6.3x10-7

ملغى
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يوم إذا كان تركيز أنيون الهيدروكسيد في محلول هيدروكسيد المغنيسس
Mg(OH)2المشبع يساويM 1 x 10-4  عند درجة حرارة معينـة فاحسـب

ــة  لهيدروكســيد المغنيســيوم فــي هــذه Kspقيمــة ثابــت حاصــل الإذاب
الظروف

فــي محلولهــا المشــبع يســاويCa3(PO4)2إذا كــان تركيــز فوســفات الكالســيوم س
10-7 M×7ح فإن تركيز أيون الفوسفات في المحلول المشبع المتـزن لهـذا الملـ
يساوي 

فـإن  2.13× 4-10يسـاوي CaF2إذا كان تركيز محلـول مشـبع لفلوريـد الكالسـيوم س
في المحلول يساوي -Fتركيز أنيون الفلوريد

فـــي المحلـــول تســـاويII PbCO3إذا كانـــت ذوبانيـــة ملـــح كربونـــات الرصـــاصس
1.8 x 10-7 Mفإن قيمة ثابت حاصل الإذابةKsp لكربونات الرصاصII تساوي

https://www.uula.com/mqr/64078F07AF
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الإذابةحاصلعلىأسئلة
:العلميالمصطلحاكتب

المذيبمنمعينةكميةفيالمذابمنكميةأكبرعلىيحتويالذيالمحلولس
(____________)محددةحرارةدرجةوعند

جةدرعندفيهالمذابمنإضافيةكميةإذابةعلىالقدرةلهليسالذيالمحلولس
اتزانحالةفيويكونالمذابمنإضافيةكميةأيتترسببحيثمعينةحرارة

(____________)الترسيبمعدليساويالذوبانمعدلحيثديناميكي

المحلولفيمماأكبرالمذابةالمادةمنكميةعلىيحتويالذيالمحلولس
(____________)ذاتهاالظروفعندالمشبع

المحلولفيمماأقلالمذابةالمادةمنكميةعلىيحتويالذيالمحلولس
(____________)ذاتهاالظروفعندالمشبع

هإليإضافتهاعندالمذابمنإضافيةكمياتإذابةعلىالقدرةلهالذيالمحلولس
الترسيبمعدلمنأكبرالذوبانمعدلفيهويكونترسيبدونمن

(____________)

المذيبمنمحددةكميةفيمتزنمشبعمحلوللإنتاجاللازمةالمذابكميةس
(____________)معينةحرارةدرجةعند

(____________)معينةحرارةدرجةعندالمشبعالمحلولتركيزس

راسبيتكونأنقبلالماءمنمعينةكميةفيمنهاكبيرةكميةتذوبأملاحس
(____________)الملح

الماءمنمعينةكميةفيمنهاجداقليلةكميةتذوبأملاحس
(____________)

لاربالموالأيوناتتركيزضربحاصلفإنالماءفيالذوبانشحيحايونيلمركبس
ليمثالذيالاسإلىمرفوعكلمشبعمحلولفياتزانحالةفيتتواجدوالتي
درجةعندالموزونةالتفككمعادلةفيالموجودةالأيوناتمعاملاتمولاتعدد
(____________)معينةحرارة

يساويأسإلىمرفوعكلالمحلولفيالموجودةالأيوناتتركيزاتضربحاصلس
(____________)الصيغةفيمولاتهعدد ملغى

https://www.uula.com/mqr/276722185B
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للمادة الايونية المذابة تساوي قيمـة Qمحلول تكون فيه قيمة الحاصل الايوني س
(____________)Kspثابت حاصل الاذابة لها

للمادة الايونية المذابة أقل من قيمة Qمحلول تكون فيه قيمة الحاصل الايوني س
(____________)Kspثابت حاصل الاذابة لها

للمادة الايونية المذابة أكبر من قيمة Qمحلول تكون فيه قيمة الحاصل الايوني س
(____________)Kspثابت حاصل الاذابة لها

د أيوناتـه التأثير الذي ينتج عنه تقليل تفكك إلكتروليـت ضـعيف نتيجـة إضـافة أحـس
(____________)لمحلوله المشبع المتزن

؟HNO3إلى محلول NaNO3عند إضافة محلول pHماذا تتوقع أن يحدث لقيمة س

؟NH3إلى محلول NH4Clعند إضافة محلول pHماذا يحدث لقيمة س

ملغى
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:يليمافسر
حمضمحلولإلىCH3COONaالصوديومأسيتاتملحإضافةعندpHقيمةتزدادس

CH3COOHالأسيتيك

:خطأأمصح
عندالهيدروكلوريكحمضلمحلولpHالهيدروجينيالأسقيمةتقلس

____إليهالصلبالصوديومكلوريدملحإضافة

،بالمترسوالجزءالذائبالجزءبينديناميكياتزانيوجدالمشبعالمحلولفيس
____الترسيبمعدليساويالذوبانمعدليكونحيث

____معينةحرارةدرجةعندثابتمقدارالماءفيالأيونيالمركبذوبانيةس

عندتزدادالماءفيالذوبانشحيحالأيونيللمركبKspالإذابةحاصلثابتقيمةس
____المشبعللمحلولمشتركأيونعلىيحتويآخرمحلولإضافة

يتكونولنومتزنمشبعالمحلوليكونKspساوييQالأيونيالحاصلكانإذاس
____راسب

حمضإضافةعندتذوبZnSمثلالماءفيالذوبانالشحيحةالكبريتيداتأملاحس
كبريتيدهوضعيفإلكتروليتلتكونالمشبعلمحلولهاالهيدروكلوريك

____H2Sالهيدروجين

Cu(OH)2النحاسهيدروكسيدإذابةيمكنس IIحمضبإضافةالمشبعمحلولهمن
____إليهالأمونيامحلولأوالنيتريك

حمضبإضافةالمتزنالمشبعمحلولمنAgClالفضةكلوريدترسيبيمكنس
____AgNO3الفضةنيتراتأوHClالهيدروكلوريك

https://www.uula.com/mqr/FEFC0BDA52
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و كبريتيـد ZnSلكلٍ مـن كبريتيـد الخارصـين Kspإذا كانت قيمة ثابت حاصل الإذابة س
علـى الترتيـب فـإن الملـح الـذي تكـون 1× 24-10،  1×28-10هـيCdSالكادميوم 

____ذوبانيته أكبر هو كبريتيد الكادميوم  

الى محلول يحتوي على تركيـز متسـاوي AgNO3عند إضافة محلول نترات الفضة س
لكلوريـد الفضـة يسـاويKspفإذا علمت أن Br–والبروميد Cl-من أنيوني الكلوريد 

يترسـب بروميـد الفضـة  5.3× 13-10لبروميـد الفضـة يسـاوي Kspو 1.8×10-10
____أولا  

وبانـه ذوبان كلوريد الفضة في محلول يحتوي على نيترات الفضة يكون أقل من ذس
____في الماء النقي 

وم ، محلول مشبع متـزن مـن كربونـات الكالسـيأيوجد في الأنبوبة أ ، ب أنبوبتين س
كلا محلول مشبع متزن من كلوريد الفضة ، فإذا أضيف إلىبويوجد في الأنبوبة 

أبـة المحلولين حمض الهيدروكلوريك ، فإن ذلك يؤدي إلى تكون راسب في الأنبو
____ب، بينما يحدث ذوبان للراسب الموجود في الأنبوبة 

:أكمل
في+AgالفضةكاتيوناتتركيزيكونالمشبعAg2Sالفضةكبريتيدمحلولفيس

Mبالمولارالفضةكبريتيدذوبانية____________المحلول

_______________Mg(OH)2المغنيسيوملهيدروكسيدالإذابةحاصلثابتس

ــن س ــون م ــول المك ــي المحل ــترك ف ــون المش ــح HCOOHالأي ــو HCOONaو المل ه
____________

هوالكالسيومفوسفاتلملحالإذابةحاصلثابتتعبيركانإذاس
Ksp = [Ca2+]3[PO43-]2هيالملحلهذهالكيميائيةالصيغةفإن

____________

____________للمـذاب Qفي المحلول غير المشـبع يكـون الحاصـل الأيـوني س
ثابت حاصل الإذابة له

المشبعAgIالفضةيوديدمحلولإلىNaIالصوديوميوديدمحلولإضافةعندس
لهKspالإذابةحاصلثابت____________الفضةليوديدالأيونيالحاصليصبح

ريدلكلوالأيونيالحاصليصبحالفضةكلوريدإلىالأمونيامحلولإضافةعندس
]الفضة Cl- ] [ Ag+ Kspالإذابةحاصلثابتمن____________[

ــــــا هــــــوس ــــــح م ــــــة لمل ــــــت حاصــــــل الإذاب ــــــر ثاب ــــــان تعبي إذا ك
Ksp = [ A ]3 × [ B ]2  فإن الصيغة الكيميائية للملح هي_______

ملغى

ملغى
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منمتزنمشبعمحلولإلىHClالهيدروكلوريكحمضمحلولمنقليلإضافةس
هيدروكسيد____________يؤديCa(OH)2الكالسيومهيدروكسيد
الكالسيوم

في محلول مشبع متزن من كبريتيد الحديد HClعند إمرار غاز كلوريد الهيدروجين س
FeS IIكمية كبريتيد الحديد ____________، فإن ذلك يؤدي إلىIIالمترسبة

مــن محلولــه المشـبع عنــد إضــافة محلــول الأمونيــا AgClيـذوب كلوريــد الفضــةس
NH3(aq) لتكون الأيون المتراكب الذي له الصيغة الكيميائية____________

ولهمحلمنالكالسيومهيدروكسيدترسيبعلىتعملالتاليةالمحاليلجميعس
:هومنهاواحداعداالمشبع

:الإجابةاختر

KOH Ca(NO3)2 NaOHHCl

HCOOHإلى محلول حمض الميثانويـك HCOONaإضافة ملح ميثانوات الصوديوم س
:يؤدي إلى 

للمحلولpHقيمةزيادة
للمحلولpHقيمةخفض

+H3Oزيادة تركيز 
للحمضKaخفض قيمة 

بعة عند إضافة محلول هيدروكسيد الصوديوم تدريجيا  إلى كل من المحاليل المشس
Ca(OH)2:التالية  , Fe(OH)2 , Mg(OH)2 , Zn(OH)2 فإذا علمت أن ثابت حاصل الإذابة

x 10-17 , 5 x 10-7 4.5لكل منها , 2 x 10-15 , 6 x 10-12  على الترتيـب فـإن المـادة
:التي تترسب أولا هي 

Mg(OH)2 Fe(OH)2 Ca(OH)2Zn(OH)2

ـــــــةس ـــــــت حاصـــــــل الإذاب :لكـــــــلٍ مـــــــن Kspإذا علمـــــــت أن قيمـــــــة ثاب
Ca(OH)2 , Fe(OH)2 , Mg(OH)2 , Zn(OH)2هـــــي علـــــى الترتيـــــب

4.5 x 10-17 , 5 x 10-7 , 2 x 10-15 , 6 x 10-12 فيكـون المحلـول المشـبع الـذي بـه
:أكبر تركيز من أنيونات الهيدروكسيد هو محلول 

Mg(OH)2 Ca(OH)2 Zn(OH)2Fe(OH)2

ملغى

ملغى
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ت إضافة قليل من محلول حمض الكبريتيك إلى محلول مشـبع متـزن مـن كبريتـاس
: الكالسيوم يعمل على 

مالكالسيولكبريتاتالإذابةحاصلثابتقيمةتقليل
الكالسيومكبريتاتمنالمذابةالمادةكميةزيادة

زيادة قيمة ثابت حاصل الإذابة لكبريتات الكالسيوم
تقليل كمية المادة المذابة من كبريتات الكالسيوم

:أكمل الجدول التالي س

المادة المضافة
محلول مشبع متزن من

كلوريد 
AgClالفضة 

هيدروكسيد 
 IIالنحاس 

Cu(OH)2

كربونات 
الكالسيوم 

CaCO3

1
إضافة حمض 
الهيدروكلوريك

(يترسب -يذوب )

2
العلاقة بين قيمة

الحاصل
ل الأيوني وثابت حاص
الإذابة بعد الإضافة

اختر من المجموعة ب ما يناسـب المجموعـة أ وضـع الـرقم : أكمل الجدول التالي س
:المناسب

المجموعة بالمجموعة أالرقم

مركب شحيح الذوبان ذوبانيته في محلوله 
1PbCl2المشبع تساوي ثلث تركيز الأنيون

مركب أيوني شحيح الذوبان يذوب في محلول 
2Cu(OH)2الأمونيا ولا يذوب في حمض الهيدروكلوريك

مركب شحيح الذوبان يذوب في كل من حمض 
3Al(OH)3الهيدروكلوريك ومحلول الأمونيا

(  ةالذوباني)مركب شحيح الذوبان تركيز المحلول 
4AgClتساوي نصف تركيز الأنيون

ملغى
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

اختر من المجموعة ب ما يناسـب المجموعـة أ وضـع الـرقم : أكمل الجدول التالي س
:المناسب

المجموعة بالمجموعة أالرقم
الكاتيونمحلول الملح الذي يكون فيه تركيز 

1PbCl2الأنيونأكبر من تركيز 
محلول الملح الذي يكون فيه تركيز الكاتيون

2CH3COOKنصف تركيز الأنيون

3KCN

:أكمل الجدول التالي س

التجربة
للمحلولpHقيمة 

إليهالمضاف
(لا تتغير-تقل –تزداد )

درجة التأين للمحلول 
إليهالمضاف

(رلا تتغي-تقل –تزداد )

إضافة كلوريد الصوديوم
الصلب إلى محلول حمض 

الهيدروكلوريك

إضافة كلوريد الأمونيوم
االصلب إلى محلول الأموني
م إضافة أسيتات الصوديو

الصلب إلى محلول حمض 
الأسيتيك

https://www.uula.com/mqr/78DB41327C
https://www.uula.com/mqr/4EF9A9E509
https://www.uula.com/mqr/A1F409A8FD
https://www.uula.com/mqr/0059802283
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والقواعدالاحماضمعايرةوالاملاح
والقواعدالأحماضأهمّية

يــةالزراعوالأرضوالحــيوانالإنسانعلىكبيرأثرلهاالمستخدَمةالمياهحمضية▪
.والمباني(الحمضيةالأمطار)

.التربةأسمدةوالمنزليةالمنظّفات:المهمّةالصناعات▪

اختبار السكّر في الدم▪
صناعة الموادّ الغذائية ▪
صناعة مستحضرات التجميل ▪
إنتاج موادّ التنظيف ▪
محطّات المياه ▪
مصانع العصير▪

:المعايرةتطبيقات

تفاعل التعادل
أنيونمعالحمضمن(الهيدروجينكاتيون)الهيدرونيومكاتيونتفاعلهو

.الماءلتكوينالقاعدةمنالهيدروكسيد

؟(القاعديةالاملاحمثل)الحموضةمضادّاتنتناوللماذاس

قويحمضبينالتعادلتفاعلتوضّحالتيالنهائيةالأيونيةالمعادلةاكتبس
:قويةوقاعدة

:أكمل
:يليبماالقواعدالأحماضبينالتفاعليتميّزس

.للحرارة ___________يكون التفاعل ▪

ا عند مزج كمّيات ▪ من الحمض و_____________يكون التفاعل تامًّ
أنيونات الهيدروكسيد و+H3Oالقاعدة بحيث تُستهلَك كاتيونات الهيدرونيوم 

OH-_____________

قوي مع قاعدة قوية تماما يكون المحلول المائي النـاتج عند تفاعل حمض▪
pH________7أي أن __________

https://www.uula.com/mqr/2A81F7E6DB
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ـا يكـون المحلـول المـائي ▪ عند تفاعل حمض  قوي مـع قاعـدة ضـعيفة تمام 
pH________7أي أن __________الناتج 

ـا يكـون المحلـول المـائي ▪ عند تفاعل حمض ضـعيف مـع قاعـدة قويـة تمام 
pH________7أي أن __________الناتج 

المحلول القياسي
.بدقّةتركيزهالمعلومالمحلولهو

حمض الهيدروكلوريك القياسي في السحاحة ▪
هيدروكسيد الصوديوم مجهول التركيز في الدورق المخروطي▪

:التعادلأدلةباستخدامقويحمضبواسطةقويةقاعدةمعايرة

؟المعايرةانتهاءنعرفكيفس

نقطة انتهاء المعايرة 
الدليللونعندهايتغيرالتيالنقطةهي

نقطة التكافؤ
مولاتعددمعالحمضهيدرونيومكاتيوناتمولاتعددعندهايتساوىنقطة
.القاعدةهيدروكسيدأنيونات

عملية المعايرة
أوحمض)القياسيالمحلولحجممعرفةخلالهامنيتمّ مخبريةكيميائيةعملية
اليتفاعلاللازم(قاعدة هتركيزمعرفةيُرادالتي(قاعدةأوحمض)المحلولمعتمام 

:(الجدولاحفظ)المطلوبةالأدلة
الأدلة القاعديةالأدلة الحمضية
الفينولفثالينالميثيل البرتقالي

https://www.uula.com/mqr/E8F0F430BE
https://www.uula.com/mqr/8BD5E9B5C3
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الدليل المناسب
الأسقيمةفيالمفاجئالتغيرحدوثعندلونهيتغيّرأنيجبالذيالدليلهو

التكافؤنقطةحولالهيدروجيني

الدليل المناسب
الأسقيمةفيالمفاجئالتغيّرعندهيحدثالذيوالمدىمداهيتّفقالذيالدليل

التكافؤنقطةحولللمحلولالهيدروجيني

:علل
محلولمعالأسيتيكحمضمحلولمعايرةعندكدليلالبرتقاليالميثيليصلحلاس

.البوتاسيومهيدروكسيد

10تَعادَلس mLاالكبريتيكحمضمحلولمن 25معتمام  mLمن
0.4تركيزهالبوتاسيومهيدروكسيد mol.L-1حمضتركيزاحسب
.الكبريتيك

 mL 75منه معmL 30احسب تركيز محلول حمض الفوسفوريك إذا تَعادَل س
لإتمام التعادل M 0.4من محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه

H3PO4(aq) + 3NaOH(aq) Na3PO4(aq) + 3H2O(l)

ملغى

https://www.uula.com/mqr/FCE13C76BA
https://www.uula.com/mqr/B2717A0D2F
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Ca(OH)2مــن محلــول هيدروكســيد الكالســيوم mL 20تمّــت معــايرةس
وعنـد تمـام التفاعـل ،  M 0.5باستخدام حمـض الهيـدروكلوريك تركيـزه

لك ــول هيدروكســيد . مــن الحمــض  mL 25اســتُهك ــز محل احســب تركي
الكالسيوم

2HCl(aq) + Ca(OH)2(aq) CaCl2(aq) + 2H2O(l)

احسب عدد مولات هيدروكسيد الصـوديوم التـي تحتـاج إليهـا لمعادلـة س
0.2 mol من حمض النيتريك.

الذي يجـب أن M 0.45احسب حجم محلول حمض الهيدروكلوريك بتركيز س
M 1.00من محلول هيدروكسـيد البوتاسـيوم بتركيـز ml 52يضاف إلى 

لإنتاج محلول متعادل

https://www.uula.com/mqr/BC79AC0872
https://www.uula.com/mqr/140AA5771D
https://www.uula.com/mqr/10C37549B8
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50أضيف س mL من محلول حمض الفوسفوريكH3PO4 100إلى mL مـن
0.1تركيزه NaOHمحلول  M احسب التركيز المولاري لمحلول الحمـض ،

Na2HPO4للحصول على ملح فوسفات ثنائي الصوديوم الهيدروجينية 

:في التفاعل التالي س
2HNO3(aq) + Ba(OH)2(aq)  Ba(NO3)2(aq) + 2H2O(l)

0.8يلزم إضافة  mol من حمض النيتريك ، للتفاعل التـام مـع_______ mol مـن
هيدروكسيد الباريوم

15أضيف س ml 38.5من محلول حمض الفوسفوريك إلى ml من محلـول
ــز  ــوديوم بتركي ــيد الص 0.15هيدروكس M ــولاري ــز الم ــب التركي ، احس

:لمحلول حمض الفوسفوريك إذا حدث طبقا للتفاعل التالي 
H3PO4(aq) + NaOH(aq) H2O(l) + NaH2PO4(aq)

https://www.uula.com/mqr/AD2E4209B8
https://www.uula.com/mqr/95A7D40EED
https://www.uula.com/mqr/5236332691
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المعايرةأسئلة
العباراتمنكلعليهتدلالذيالعلميالمصطلحاوالاسماكتب

:التالية
أنيونمعالحمضمنالهيدروجينكاتيونالهيدرونيومكاتيونتفاعلس

(______________)الماءلتكوينالقاعدةمنالهيدروكسيد

(______________)بدقةتركيزهالمعلومالمحلولس

(______________)الدليللونعندهايتغيرالتيالنقطةس

معالحمضمنالهيدرونيومكاتيوناتمولاتعددعندهايتساوىالتيالنقطةس
(______________)القاعدةمنالهيدروكسيدأنيوناتمولاتعدد

أوحمض)القياسيالمحلولحجممعرفةفيهايتممخبريةكيميائيةعمليةس
معرفةيرادالتي(قاعدةأوحمض)المادةمعتماماليتفاعلاللازم(قاعدة

(______________)تركيزها

:خطأاوصحعلامةضع
____للحرارةماصأنهالتعادلتفاعلصفاتمنس

قياسيمحلوليعتبرملحأوقاعدةأوحمضمنبدقةتركيزهمعلوممحلولكلس
____

يساويالحمضمنالهيدرونيومكاتيوناتمولاتعدديكونالتكافؤنقطةعندس
____القاعدةمنالهيدروكسيدأنيوناتمولاتعدد

هدعنيحدثالذيوالمدىمداهيتفقالذيالدليلهوللمعايرةالمناسبالدليلس
التكافؤنقطةحولللمحلولالهيدروجينيالاسقيمةفيالمفاجئالتغير
____

ينتجفإنهBOHقويةقاعدةوHAقويحمضمنمتكافئةكمياتمعايرةعندس
____التكافؤنقطةعندمتعادلامحلولا

4.2)الأحمرالميثيلاستخداميمكنس – M0.1النيتريكحمضمعايرةعند(6.3
0.1الأمونيامحلولمع M____

معالفورميكحمضلمعايرةكدليل(10.0–8.2)الفينولفثاليناستخداميصحلاس
____الصوديومهيدروكسيدمحلول

https://www.uula.com/mqr/A0E5BD53A8
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____القاعدةحجميساويالحمضحجميكونأنيجبالتكافؤنقطةعندس

نقطةتكونالصوديومهيدروكسيدمحلولمعالأسيتيكحمضمعايرةعندس
pHعندالتكافؤ > 7____

:يناسبهابماالتاليةوالمعادلاتالجملفيالفراغاتاكمل
مركبالمحلولفييتكونقاعدةمعحمضلتفاعلالتكافؤنقطةعندس

_____________يسمىأيوني

المحلوليكونتماما  قويةقاعدةمعقويحمضتفاعلعندس
التكافؤنقطةعند_____________

معقويحمضمعايرةعندالتكافؤنقطةعندالتأثيرحمضيالمحلوليكونس
_____________قاعدة

pHالهيدروجينيالأسقيمةتكونقويةقاعدةمعضعيفحمضمعايرةعندس
7_____________التكافؤنقطةعندللمحلول

_____________يسمىبدقةتركيزهالمعلومالمحلولس

مــن محلــول قاعــدي mL500إذا تعادلــت كميــة مــن حمــض ثنــائي البروتــون مــع س
-H2A + 2OH: وفق المعادلة التالية M0.1تركيزه 

 A- + 2H2O
_____________molفإن عدد مولات الحمض يساوي 

mL20إلى M1تركيزه H3PO4من محلول حمض الفوسفوريك mL10إذا أ ضيف س
فـإن نـواتج التفاعـل تكـون M1تركيزه NaOHمن محلول هيدروكسيد الصوديوم 
_____________الماء وملح صيغته الكيميائية هي 

ــح صــيغته س ــتج مل ــل NaHSO4ين ــد تفاع ــول mL100عن NaOHمــن محل
وتركيــزه mL100حجمــه H2SO4مــع حمــض الكبريتيــكM0.1تركيــزه 
_____________Mيساوي 

مــع هيدروكســيد M0.1وتركيــزه H2SO4مــن حمــض الكبريتيــك mL100تفاعــل س
:وحدث التفاعل طبقا  للمعادلة التالية KOHالبوتاسيوم 

H2SO4 + 2KOH  K2SO4 + 2H2O    
فـــإن عـــدد مـــولات كاتيونـــات الهيـــدرونيوم التـــي يعطيهـــا الحمـــض يســـاوي 

مول _____________

ملغى

https://www.uula.com/mqr/00543B5C17
https://www.uula.com/mqr/8713CCCFE0
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مـن عدد مولات هيدروكسيد البوتاسيوم التي تلزم للتفاعل تمامـا مـع نصـف لتـرس
:وفق المعادلة التالية M 0.2محلول حمض الكبريتيك الذي تركيزه 

H2SO4 (aq) + 2KOH (aq)  K2SO4 (aq) + 2H2O(l)
_____________molيساوي  

مــع هيدروكســيد HCOOH(0.1 M)الــدليل المناســب لمعــايرة حمــض الفورميــك س
_____________هو KOH(0.1 M)البوتاسيوم

:التاليةالجملمنالصحيحةالإجابةاختر
عند مزج محلول لحمض قوي أحادي البروتون مع محلول لقاعدة قويـة س

أحادية الهيدروكسيد وعدد مولات كل من الحمض والقاعـدة متسـاوي 
:يتكون 

7للمزيج أقل من pHملح هيدروجيني وقيمة 
7للمزيج أقل من pHملح حمضي وقيمة
7للمزيج اكبر من pHملح قاعدي وقيمة 
7للمزيج تساوي  pHملح متعادل وقيمة 

: واحد مما يلي لا يعتبر من صفات تفاعل التعادل بين الأحماض والقواعد س

عند تفاعـل حمـض قـوي مـع قاعـدة  pH < 7يكون المحلول المائي حمضيا
ضعيفة تماما

عند تفاعل حمض قـوي مـع قاعـدة  pH = 7يكون المحلول المائي متعادلا
قوية تماما

يكون التفاعل ماصا للحرارة

عند تفاعل حمض ضعيف مـع قاعـدة  pH > 7يكون المحلول المائي قاعديا
قوية تماما

: واحدا مما يلي لا يمكن وصفه أنه محلول قياسي س

تماماM 0.1محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه 
تقريبا M 0.1محلول الأمونيا تركيزه 

تماماM 0.1محلول حمض الهيدروكلوريك الذي تركيزه  
محلول لحمض أو قاعدة معلوم تركيزه بدقة

: يمكن استخدام محلول قياسي لحمض في معايرة س

محلول لحمض مجهول النوع معلوم التركيز بدقة
محلول لقاعدة معلومة النوع مجهولة التركيز
محلول لقاعدة معلومة النوع والتركيز بدقة

محلول لقاعدة مجهولة النوع والتركيز

ملغى

https://www.uula.com/mqr/A06E1FF0F4
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:عند معايرة حمض مع قاعدة والوصول لنقطة التكافؤ يجب أن يكون س

حجم الحمض يساوي حجم القاعدة
عدد مولات الشقوق الحمضية يساوي عدد مولات الشقوق القاعدية

عدد مولات كاتيونات الهيدرونيوم من الحمض يساوي عدد مولات أنيونـات
الهيدروكسيد من القاعدة

عدد مولات الحمض يساوي عدد مولات القاعدة

:وذلك عند معايرة 7عند نقطة التكافؤ تساوي  pHتكون قيمةس

1M KOHوهيدروكسيد البوتاسيوم  1M HCOOHحمض الفورميك 
1Mوهيدروكسيد الصوديوم 1M HClحمض الهيدروكلوريك 

1M NaOHوهيدروكسيد الصوديوم 1M CH3COOHحمض الأسيتيك 
1M NH3(aq)ومحلول الأمونيا  1M HClحمض الهيدروكلوريك 

M 0.1الدليل المناسب لمعايرة حمض الأسيتيكس CH3COOH معKOH0.1M هو:

– 8.2) الفينولفثالين  10.0)

– 4.2)  مـــزيج مـــن الميثيـــل الأحمـــر  والثـــايمول الأزرق القاعـــدي (6.3
 (8.0 – 9.6)

– 4.2)  الميثيل الأحمر  6.3)
– 3.1) الميثيل البرتقالي  4.4)

HCl 0.1أحد الأدلة التالية يصـلح لمعـايرة حمـض الهيـدروكلوريكس M مـع محلـول
:هوNH3(aq) 0.1 Mالأمونيا

– 4.2)  مزيج من الميثيل الأحمر  – 8.0) والثايمول الأزرق القاعدي ( 6.3 9.6)
– 8.0) الثايمول الأزرق القاعدي  9.6)

– 8.2) الفينولفثالين  10.0)
– 3.1) الميثيل البرتقالي  4.4)

:علل
معالأسيتيكحمضمحلولمعايرةعندكدليلالفينولفثالينيصلحس

البوتاسيومهيدروكسيدمحلول

ملغى

https://www.uula.com/mqr/FF94248A8C
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

لهماالهيدروكلوريكلحمضمائيبمحلولللأمونيامائيمحلولمعايرةعندس
المعايرةلهذهمناسبدليلاستخداميجبالتركيزنفس

عمالهيدروكلوريكحمضمحلولمعايرةعندكدليلالبرتقاليالميثيليصلحس
ملغىالامونيامحلول

https://www.uula.com/mqr/653F6CE060
https://www.uula.com/mqr/FAE29E5BF7
https://www.uula.com/mqr/3FD1F7138F
https://www.uula.com/mqr/A5DB143EBC
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الهيدروكربونيةالمشتقات
مراجعةومقدمة

؟العضويةالمركباتهيماس

:تنقسم المركبات العضوية إلى 
أليفاتية ▪
(أروماتية ) عطرية ▪

:تنقسم المركبات الأليفاتية إلى 
مركبات هيدروكربونية ▪
مشتقات هيدروكربونية▪

المركبات الهيدروكربونية 
:إلىتنقسموفقطوالهيدروجينالكربونعلىتحتويعضويةمركباتهي

عة▪ المركبات الهيدروكربونية المشبَّ
عة▪ المركبات الهيدروكربونية غير المشبَّ

https://www.uula.com/mqr/5C28D8E216
https://www.uula.com/mqr/54AF5CD2F9
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المركبات المشبعة 
.أحاديةتساهميةالكربونذراتبينالروابطجميعفيهاتكون

إيثانميثان

الألكان
ونالكربذراتبينأحاديةالتساهميةالروابطجميعفيهتكونهيدروكربونيمركب

الصيغة الكيميائيةالألكان المطلوب

ألكان يحتوي على ذرتي كربون فقط

H    H
 

H – C – C – H
 

H     H
CH3 – CH3

CH3CH3

C2H6

ألكان يحتوي على ثلاث ذرات كربون 
فقط

H    H H
  

H – C – C – C – H
  

H     H H
CH3 – CH2 – CH3

CH3CH2CH3

C3H8
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المركبات غير المشبعة 
ينبالأقلعلىواحدة(ثلاثيةأو)ثنائيةتساهميةرابطةعلىتحتويمركباتهي
كربونذرتي

بروباينإيثاينبروبينإيثين

الألكين
،ونالكربذراتبينأحاديةالتساهميةالروابطجميعفيهتكونهيدروكربونيمركب

واحدةثنائيةرابطةعداما

الألكاين
،ونالكربذراتبينأحاديةالتساهميةالروابطجميعفيهتكونهيدروكربونيمركب

واحدةثلاثيةرابطةعداما

الصيغة الكيميائيةالمركب المطلوب

ألكين يحتوي على ذرتي كربون فقط

H    H
 

H – C = C – H
CH2 = CH2

C2H4

ألكين يحتوي على ثلاث ذرات كربون 
فقط

H    H H
  

H – C – C = C – H


H
CH3 – CH = CH2

CH3CH=CH2

C3H6

طألكاين يحتوي على ذرتي كربون فق
H – C  C – H

HC  CH
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(حفظ)الأولىالستةالألكاناتنتذكر
صيغته الكيميائيةاسم الالكان

CH4ميثان
C2H6ايثان
C3H8بروبان
C4H10بيوتان
C5H12بنتان

C6H14هكسان

نوع ذرة الكربون في المركب العضوي
(فقطبالهيدروجينأو)فقطواحدألكيلبشقمرتبطة:أوليةكربونذرة
ألكيلبشقيمرتبطة:ثانويةكربونذرة
ألكيلشقوقبثلاثمرتبطة:ثالثيةكربونذرة

:التاليالمركبفيكربونذرةكلنوعحدد

Rشقّ الألكيل 
-CH3:الجزء المتبقّي من الألكان بعد نزع ذرّة هيدروجين واحدة فقط منه ، مثل 

(Ar)شقّ الفينيل أو الأريل 
:هو الجزء المتبقّي من البنزين بعد نزع ذرّة هيدروجين واحدة منه ، مثل 

https://www.uula.com/mqr/97233D1FA8
https://www.uula.com/mqr/8819832047
https://www.uula.com/mqr/887FDF279B
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صيغة شق الالكيلالالكيلاسم شق 
CH3-ميثيل

C2H5-إيثيل
-CH2CH3

C3H7-بروبيل

أيزوبروبيل أو بروبيل ثانوي

CH3-CH-CH3

-CH3CH2CH2CH2بيوتيل

ثانويبيوتيل

CH3-CH-CH2-CH3

أيزو بيوتيل
CH3


CH3-CH-CH2-

بيوتيل ثالثي


CH3-C-CH3


CH3 

البنزايلالفينيل

C6H5-C6H5-CH2-

https://www.uula.com/mqr/5DAA69F208
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الألكانات متفرّعة السلسلة 
الألكاناتإلىالبديلةالألكيلمجموعةإضافةعندتتكونألكاناتهي

.السلسلةمستقيمة

حدد أطول سلسلة متصلة من الكربون▪
رقم ذرات الكربون بحيث تعطي أول مجموعة بديل أقل رقم ▪
( مع ارقامها ) اكتب المجموعات البديلة بترتيب أبجدي انجليزي ▪
اكتب اسم السلسلة الرئيسية بعدها▪
أو في حال تكرار المجموعة البديلة ، نستخدم كلمة ثنائي أو ثلاثي: ملاحظة ▪

رباعي أو خماسي 

:السلسلةمتفرّعةالألكاناتتسميةطريقة

:سم المركبات التالية حسب نظام الأيوباك س
▪

▪

▪

▪

https://www.uula.com/mqr/09E84FE1FA
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المشتقات الهيدروكربونية 
مثلأخرىوعناصروالهيدروجينالكربونعلىتحتويمركباتهي

.النيتروجينالأكسجين،،الهالوجينات

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

https://www.uula.com/mqr/597A3C4D82
https://www.uula.com/mqr/7D15DE6E6F
https://www.uula.com/mqr/554D19CE43
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الوظيفيةالمجموعات
يميائيةالكالتفاعلاتمنكثيرفينسبياخاملة(الألكانات)المشبعةالهيدروكربونات

؟العضويةالمركباتمنهائلعددنجدكيف،

المجموعة الوظيفية 
بأنّها عبارة عن ذرّة أو مجموعة ذريّة تمثّل الجزء النشط الذي ترتكز إليه التفاعلات

ائية لعائلة الكيميائية للمركّب الذي يحتويها ، وتحدّد الصيغة البنائية والخواصّ الكيمي
من المركّبات العضوية

Rشقّ الألكيل 
-CH3:الجزء المتبقّي من الألكان بعد نزع ذرّة هيدروجين واحدة فقط منه ، مثل 

(Ar)شقّ الفينيل أو الأريل 
:هو الجزء المتبقّي من البنزين بعد نزع ذرّة هيدروجين واحدة منه ، مثل 

الوظيفيةالمجموعةبحسبالعضويةالمركّباتتصنيف

مثالالمجموعة الوظيفية

الصيغة الصيغةالاسمالعائلة
الصيغةالاسمالعامة

الهيدروكربونات
الهالوجينية

ذرّة
الهالوجين

-X
(I, Br, 
Cl...)

R-X كلوريد
CH3-Clالميثيل

CH3-OHميثانولOHR-OH-هيدروكسيلالكحولات

ثنائي ميثيل `O-R-O-R-أوكسيالإيثرات
CH3-O-CH3إيثر

الهيدروكربونيةالمشتقات

https://www.uula.com/mqr/89035AD9A7
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مثالالمجموعة الوظيفية

الصيغة الصيغةالاسمالعائلة
الصيغةالاسمالعامة

كربونيل الألدهيدات
طرفية

O


-C-H

O


R-C-H

ميثانال
أو

فورمالدهيد

O


H-C-H

الكيتونات
كربونيل 
وسطية

(غير طرفية)

O


-C-

O


R-C-R`
بروبانون

O


CH3-C-CH3

الأحماض
كربوكسيلةالكربوكسيلي

O


-C-OH

O


R-C-OH

حمض 
الإيثانويك

أو
حمض 
الأسيتيك

O


CH3-C-OH

الكوكسي الإسترات
كربونيل

O


-C-OR

O


R-C-OR`

إيثانوات 
الميثيل

أو
أسيتات 
الميثيل

O


CH3-C-O-CH3

CH3-CH2-NH2إيثيل أمينNH2R-NH2-أمينالأمينات

السلاسل الكربونية في المركّبات العضوية أعلاه  "R"و "`R"تمثّل 
متماثلتين أو مختلفتين "R"و "`R"يمكن أن تكون 
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واع تنقسم التفاعلات الكيميائية في المركّبات العضوية إلى ثلاثة أن
:أساسية هي

:العضويةالموادفيالكيميائيةالتفاعلاتأنواع

تفاعلات الاستبدال
هي تفاعلات تحلّ فيها ذرّة أو مجموعة ذرّية محلّ ذرّة أو مجموعة ذرّية أخرى متّصلة 

بذرّة الكربون

تفاعلات الانتزاع
هي تفاعلات يتمّ فيها نزع ذرّتين أو ذرّة ومجموعة ذرّية من ذرّتي كربون متجاورتين

لتكوين مركّبات غير مشبّعة

تفاعلات الإضافة
هي تفاعلات يتمّ فيها إضافة ذرّات أو مجموعات ذرّية إلى ذرّتي كربون متجاورتين 

ترتبطان برابطة تساهمية ثنائية أو ثلاثية غير مشبّعة

:شروط الانتزاع 
وجود مادة نازعة▪
يتم الانتزاع من ذرتي كربون متجاورتين▪

https://www.uula.com/mqr/2130CED95A


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:التاليةالمركباتمنكلّ فيالوظيفيةالمجموعةحدّد
______________________: CH3-OHس

__________________:  CH3-CH2-NH2س

__________________: س

_____________________: CH3-CH2-CH2-Brس

https://www.uula.com/mqr/CE03AC691D
https://www.uula.com/mqr/74CACD4339
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الهالوجينيةالهيدروكربونات
اةالحيمجالاتمنالكثيرفيالهالوجينيةالهيدروكربوناتمركباتتُستخدم
:العملية

المستخدمة في  PVCفي تحضير مادّة CH2=CH-Clيُستعمَل كلوريد الڤينيل▪
صنع الأنابيب والعوازل

كمخـدّر وقـد كـان لاسـتخدامه أثـر كبيـر فـي CHCl3يُستعمَل الكلوروفـورم ▪
تقدّم الجراحة الطبيّة

فـي صـنع مركّبـات الكلوروفلوروكربـونCCl4يُستعمَل رابع كلوريد الكربون▪
CFCالمستخدمة كعامل تبريد الثلّاجات وأجهزة التكييف وكغازات دفـع فـي

الشعر ومعاجين الحلاقةعلب رشّ المبيدات الحشرية ومصفّفات

(الهاليدات العضوية ) الهيدروكربونات الهالوجينية 
ال ذرّة مركّبات عضوية مشتقّة من الهيدروكربونات الأليفاتية أو الأروماتية باستبد

هالوجين أو أكثر محلّ ما يماثل عددها من ذرّات الهيدروجين

R-Xالعامّةصيغتها
▪R ّهو الشقّ العضوي
▪X ( فلور ، كلور ، بروم ، يود ) هي ذرّة هالوجين

هاليد الألكيل أو هالو ألكان
إذا اتّصلت ذرّة هالوجين واحدة بشقّ ألكيل 

CH3Cl-CH3CH2Br: مثل 

هاليد الفينيل أو هالو بنزين 
(الأريل)إذا اتّصلت ذرّة هالوجين واحدة بشقّ الفينيل 

:مثل 

الهيدروكربونيةالمشتقات

https://www.uula.com/mqr/C87DD02265
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:ملاحظة
ا من هاليدات الفينيل  أنّ هاليدات الألكيل أكثر نشاط 

:الهالوجينيةالهيدروكربوناتتسمية

صيغة اسم الألكان
الألكان

اسم شق 
الالكيل

صيغة شق 
الالكيل

CH3-ميثيلCH4ميثان
C2H5-إيثيلC2H6ايثان

C3H8بروبان

C3H7-بروبيل

أيزوبروبيل أو 
بروبيل ثانوي



CH3-CH-CH3

C4H10بيوتان

-CH3CH2CH2CH2بيوتيل

ثانويبيوتيل


CH3-CH-CH2-
CH3

ميثيل –2
بروبان

CH3


CH3-CH-
CH3

أيزو بيوتيل
CH3


CH3-CH-CH2-

بيوتيل ثالثي


CH3-C-CH3


CH3 

https://www.uula.com/mqr/81EA30E39A
https://www.uula.com/mqr/0C91CDAD5B
https://www.uula.com/mqr/249ECB9A74
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نحدد أطول سلسلة كربونية متّصلة تحتوي على ذرّة الهالوجين▪
نرقم السلسلة من أقرب طرف لذرّة الهالوجين ▪
ألكان+ هالو + مكان اتّصال ذرّة الهالوجين بالسلسلة : ويكون الاسم ▪

:الأيوباكنظامحسبالتسمية

:التاليةالمركباتسم
Cl  


CH3-CH-CH2-CH3

CH3-CH2-CH2-I

أو" ثنائي"في حال وجود أكثر من ذرّة هالوجين متشابهة تُستخدَم المقاطع ▪
ة بذرّة مع تحديد جميع أماكن اتّصالها بالسلسلة حتّى لو كانت متّصل" ثلاثي"

الكربون نفسها
Cl


CH3-C-CH3


Cl
م في حال وجود أيّ شقوق أخرى يتمّ اتّباع أسس التسمية نفسها مع ترقي▪

السلسلة من ناحية أقرب هاليد
ي ، ثمّ في حال تشابُه مكان الترقيم ، تكون الأولوية للترتيب الأبجدي  العرب▪

توضع أسماء الشقوق أو الهالوجين أمام اسم الألكان بحسب الترتيب 
الأبجدي لكلّ منها

Br 


CH3-C-CH2-CH3


CH3

https://www.uula.com/mqr/56FD2C0564
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

: (  R-X)لمركّبات الألكان أحادية الهالوجين ▪
ا بالمقطع ▪ يليـه اسـم شـقّ الألكيـل ، "يد"اسم ذرّة الهالوجين منتهي 

هاليد الألكيل: مثلا  

:الشائعةالتسمية

الاسم الشائع
(هاليد الألكيل)

الاسم بحسب نظام
ةالصيغة الكيميائي(هالو ألكان)الأيوباك 

CH3Iيودو ميثانيوديد الميثيل
CH3CH2Brبرومو إيثانبروميد الإيثيل
CH3CH2CH2Brبروموبروبان-1بروميد البروبيل
كلوريد أيزوبروبيل
أو كلوريد البروبيل

الثانوي
بروبانكلورو-2

CH3CHCH3


Cl   
CH3CH2CH2CH2Clبيوتانكلورو-1كلوريد البيوتيل

بروميد البيوتيل
برومو بيوتان-2الثانوي

CH3CHCH2CH3


Br           

https://www.uula.com/mqr/16E7DCB5B7
https://www.uula.com/mqr/9DCA210DC6
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

الاسم الشائع
(هاليد الألكيل)

الاسم بحسب نظام
ةالصيغة الكيميائي(هالو ألكان)الأيوباك 

ميثيل -2-كلورو-1كلوريد أيزوبيوتيل
بروبان

CH3 


CH3CHCH2Cl

ميثيل -2-كلورو-2يكلوريد بيوتيل ثالث
بروبان

CH3 


CH3CCH3


Cl

بروموبنزينبروميد الفينيل

كلوروبنزينكلوريد الفينيل

:التاليبالجدولمبينهوكماالعضويةالمركباتأسماءاكتبس
الاسم الشائع او الأيوباكالصيغة الكيميائية

CH3CH2-Cl

CH3CHCH3


Cl
CH3CH2CH2CH2Cl

CH3CH2CH2CH = CH2

https://www.uula.com/mqr/D70ECB4989
https://www.uula.com/mqr/CB2FFB2E58


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

اسم المركبصيغة المركب

اسم المركبصيغة المركب

ميثيل بروبان-2-كلورو –2
وريد بيوتيل ثالثيلك

ثنائي كلوروبيوتان-2،3

كلوريد الأيزوبروبيل

يودو -1-ثنائي ميثيل -2,2
بنتان

برومو بنزين

:التاليبالجدولمبينهوكماالعضويةالمركباتوصيغأسماءاكتبس

:التاليبالجدولمبينهوكماالعضويةالمركباتوصيغأسماءاكتبس

https://www.uula.com/mqr/66334AA1C9
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ف الهيدروكربون الهالوجيني إلى هاليد ألكيل أوّلي أو ثانوي أو ثـ الثي ، يُصنَّ
( أوليـة)والفرق بينها هو عـدد مجموعـات الألكيـل المتّصـلة بـذرّة الكربـون 

المرتبطة بالهالوجين

:الهالوجينيةالهيدروكربوناتتصنيف

اسم المركّبمثالالصيغة العامّةلنوع هاليد الالكي

هاليد ألكيل أوّلي
إيثانكلورو

يودوبروبان-1

اتكوينهيمكنالتيالممكنةكلوروبروبانثنائيمركّباتجميعأسماءاكتبس

ذرّتي متّصلة بـ( أولية)ترتبط ذرّة الهالوجين بذرّة كربون : هاليد ألكيل أوّلي ▪
هيدروجين ومجموعة ألكيل أو بذرات هيدروجين

ة بذرّة متّصل( ثانوية)ترتبط ذرّة الهالوجين بذرّة كربون : هاليد ألكيل ثانوي ▪
هيدروجين واحدة ومجموعتين ألكيل

لة بـثلاث متّص( ثالثية)ترتبط ذرّة الهالوجين بذرّة كربون : هاليد ألكيل ثالثي ▪
مجموعات ألكيلية

https://www.uula.com/mqr/CD6AEBE1C3
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

اسم المركّبمثالالصيغة العامّةلالالكينوع هاليد 

هاليد ألكيل ثانوي
كلورو بروبان-2

بروموبيوتان-2

-2-كلورو-2يهاليد ألكيل ثالث
ميثيل بروبان

:ملاحظة
متماثلة أو مختلفةRيمكن أن تكون المجموعات الألكيلية

علل
الأوليةالألكيلهاليداتمنأيزوبيوتيلكلوريديعتبرس

الثانويةالألكيلهاليداتمنأيزوبروبيلكلوريديعتبرس

https://www.uula.com/mqr/980D77FA70
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يُستخدَم الهالوثان كمخدّر▪
دة فـي أجهـزة ▪ تُستخدَم مركّبات الهيدروفلوروكربون كمـوادّ مبـرِّ

تكييف السيّارات

:الهالوجينيةالهيدروكربوناتتحضير

الهلجنة المباشرة للألكانات▪
الهلجنة المباشرة للبنزين▪

:الهالوجينيةالهيدروكربوناتتحضيرطرق

للألكاناتالمباشرةالهلجنة
ـــوق  ـــعّة ف ـــود الأش ـــي وج ـــروم ف ـــور أو الب ـــع الكل ـــات م ـــل الألكان تتفاع

حيث تحلّ ذرّة هالوجين أو أكثر محـلّ مـا يقابـل عـددها مـن  (UV)البنفسجية
ذرّات الهيدروجين

علل
النقيالالكيلهاليدعلىللحصولللألكاناتالمباشرةالهلجنةاستخداميمكنلاس

الثالثيةالألكيلهاليداتمنبروبانميثيل-2-كلورو-2يعتبرس

فيالألكيلهاليداتنسبةزيادةيمكنكيف،للألكاناتالمباشرةالهلجنةفيس
؟النواتج

:للألكاناتالمباشرةالهلجنةلتفاعلالعامةالمعادلةاكتبس

https://www.uula.com/mqr/0A17F54660
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

وجودفيالميثانمنواحدمولمعالكلورمنواحدمولتفاعلمعادلةاكتبس
(UV)

وجودفيالإيثانمنواحدمولمعالبروممنواحدمولتفاعلمعادلةاكتبس
البنفسجيةفوقالاشعة

الهلجنة المباشرة للبنزين
ين يتفاعل البنزين مع الهالوجين حيث تحلّ ذرّة الهالوجين محلّ ذرّة هيـدروج

(مسمار مثلا ) من حلقة البنزين في وجود مادّة محفّزة مثل الحديد 

الحديدمنمسماروجودفيالبروممعالبنزينتفاعلمعادلةاكتبس

الخواص الفيزيائية للهيدروكربونات 
:الهالوجينية 

الهيـدروكربونات الهالوجينيـة شـحيحة الـذوبان فـي المـاء علـى الـرغم مـن أنّهـا ▪
ن روابـط هيدروجينيـة بـين جزيئاتهـا مركّبات قطبية ، ويعـود ذلـك إلـى عـدم تكـوا

وجزيئات الماء 
ـ▪ رت درجات غليان هاليدات الألكيل أعلى بكثير من درجات غليان الألكانـات التـي حُضِّ

لأنّ CH4أعلـى مـن درجـة غليـان(CH3-Cl)منها على سبيل المثال ، إنّ درجة غليان 
ا الألكانات هاليدات الألكيل مركّبات قطبية وقوّة التجاذب بين جزيئاتها كبيرة بينم

مركّبات غير قطبية
زيادة تزداد درجة غليان هاليدات الألكيل التي تحتوي على ذرّة الهالوجين نفسها ب▪

أعلـى مـن  CH3-CH2-CH2-Brكتلتها الجزيئية على سبيل المثال ، إنّ درجـة غليـان
CH3-CH2-Brدرجة غليان 

ها تزداد درجة غليان هاليدات الألكيل التي تحتوي على المجموعة العضوية نفسـ▪
بزيادة الكتلة الذرّية لذرّة الهالوجين 

تتميّز مركّبات البروم واليود بكثافة أعلى من كثافة الماء ▪

https://www.uula.com/mqr/F2E0F15AA8
https://www.uula.com/mqr/1E628CE24D
https://www.uula.com/mqr/77454E2554
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الخواص الكيميائية للهيدروكربونات 
:الهالوجينية 

علل
بسهولةتتفاعلمستقرّةغيرنشطةموادّ الألكيلهاليداتس

؟الألكيلهاليداتتتفاعلكيفس

ويحـلّ محلّـه أنيـون آخـر مثـل أنيـون (-X)تخرج ذرّة الهالوجين على شكل أنيـون هاليـد
-NH2أو أنيون الأميد (-OR)أو أنيون ألكوكسيد (-OH)الهيدروكسيد 

:بالاستبدالالهالوجينيةالهيدروكربوناتتفاعل

علل
ومالبوتاسيأوالصوديوممركّباتشكلعلىعادة  المستبدلالأنيونيُستخدَمس

محلول مائي للملح+ كحول : ناتج هذا التفاعل 
(الكحولاتلتحضير)القواعدمعبالاستبدالالألكيلهاليداتتتفاعل

الصوديومهيدروكسيدمعالإيثيلكلوريدتفاعلمعادلةاكتبس

البوتاسيومهيدروكسيدمعبروموميثانتفاعلمعادلةاكتبس

(راتالإيثلتحضير)الألكوكسيداتمعبالاستبدالالألكيلهاليداتتتفاعل

___________________________________:الصوديومألكوكسيدس
:يليممالكلالكيميائيةالصيغةاكتب

https://www.uula.com/mqr/2CD6458A0D
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

طريقة وليامسون
وكسيد تتفاعل هاليدات الألكيل بالاستبدال مع الألكوكسيدات حيث يحلّ أنيون الألك

(RO-) محلّ أنيون الهاليد(X-)ا الإيثر مكوّن 
تستخدَم طريقة وليامسون  لتحضير الإيثرات المتماثلة وغير المتماثلة

الصوديومميثوكسيدمعالإيثيلكلوريدتفاعلمعادلةاكتبس

الصوديومإيثوكسيدمعايثانبروموتفاعلمعادلةاكتبس

؟متماثلإيثرانتجأعلاهالتفاعلينأيس

(لتحضير الأمينات ) تتفاعل هاليدات الألكيل بالاستبدال مع أميد الصوديوم 

الصوديوملأميدالكيميائيةالصيغةاكتبس

ا الأمين الأوّلي المقابل-Xمحلّ أنيون الهاليد  -NH2يحلّ أنيون الأميد مكوّن 

الميثيلكلوريدمنأمينميثيلتحضيرتفاعلاكتبس

بروموايثانمنامينإيثيلتحضيرتفاعلاكتبس

___________________________________:الصوديومإيثوكسيدس

___________________________________:الصوديومميثوكسيدس

https://www.uula.com/mqr/24AE705702
https://www.uula.com/mqr/83A99B0D85
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الهالوجينيةالهيدروكربوناتأسئلة
اكتب الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات 

:التالية
يةوالأروماتالأليفاتيةالهيدروكربونيةالمركباتمنمشتقةعضويةمركباتس

الهيدروجينذراتمنعددهايماثلمامحلأكثرأوهالوجينذرةباستبدال
(__________________)

ألكيلبشقواحدةهالوجينذرةفيهتتصلهالوجينيهيدروكربونس
(__________________)

الفينيلبشقواحدةهالوجينذرةفيهتتصلهالوجينيهيدروكربونس
(__________________)

(_________)منهواحدةهيدروجينذرةنزعبعدالبنزينمنالمتبقيالجزءس

الميثيلمجموعةواحدةهيدروجينذرةنزعبعدالطولوينمنالمتبقيالجزءس
(_________)

Rالعامةالصيغةلهاالتيالهاليداتهيس – CH2 – Xالهالوجينذرةترتبطوفيها
نهيدروجيبذراتأوألكيلومجموعةهيدروجينبذرتيمتصلةأوليةكربونبذرة

(__________________)

R2العامةالصيغةلهاالتيالهاليداتهيس CH – Xالهالوجينذرةترتبطوفيها
ألكيلومجموعتيواحدةهيدروجينبذرةمتصلةثانويةكربونبذرة

(__________________)

R3العامةالصيغةلهاالتيالهاليداتهيس C – Xالهالوجينذرةترتبطوفيها
(_____________)ألكيلمجموعاتبثلاثةمتصلةثالثيةكربونبذرة

:خطأاوصحعلامةضع
داتهاليأوألكيلهاليداتتعتبرالهالوجينيةالهيدروكربونيةالمركباتجميعس

____فينيل

____الأروماتيةالهاليداتمنيعتبرالفينيلبروميدس

____الثالثيةالألكيلهاليداتمنبيوتانميثيل-2برومو-2س

____الثانويةالألكيلهاليداتمنيعتبربروبانميثيل-2برومو-1س

https://www.uula.com/mqr/1C6A6C969A
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____الميثيلكلوريدغلياندرجةمنأعلىالبروبيلكلوريدغلياندرجةس

____الإيثانغلياندرجةمنبكثيرأقلالإيثيلبروميدغلياندرجةس

لإضافةباتتفاعلولابالاستبدالتتفاعلكمابالانتزاعالألكيلهاليداتتتفاعلس
____

ميثيلثيلإيويتكونالصوديومميثوكسيدمعبالاستبدالالإيثيلكلوريديتفاعلس
____إيثر

كلوريدجوينتالصوديوملهيدروكسيدالمائيالمحلولمعالإيثيلكلوريديتفاعلس
____الميثيلوكحولالصوديوم

بروميدوينتجالبوتاسيومهيدروكسيدمحلولمعبروبانبرومو-1يتفاعلس
____بروبانول-1والبوتاسيوم

____أيزوبروبيلكلوريدمعالصوديومأميدتفاعلعندأمينأيزوبروبيلينتجس

____وديومالصبروبوكسيدمعالإيثيلكلوريدتفاعلعندإيثربروبيلإيثيلينتجس

:الألكيلهاليداتمنيعتبربنتانميثيل-3كلورو-2المركبس
:التاليةالجملمنالصحيحةالإجابةاختر

:ينتج يتفاعل بروميد الإيثيل مع إيثوكسيد الصوديوم وس

الصوديوموبروميدالبيوتانال
الصوديوموبروميدوالماءالإيثين
الإيثيلوكحولالصوديومبروميد
الصوديوموبروميدإيثرإيثيلثنائي

الهالوجينثنائية
الثالثية
الثانوية
الأولية

علىنحصلالصوديوملهيدروكسيدالمائيالمحلولمعالألكيلهاليدتفاعلعندس
كحول كيتون ألكينالدهيد

https://www.uula.com/mqr/B0B775EC10
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:علىنحصلالصوديومهيدروكسيدمحلولمعبروبانكلورو-1تفاعلعندس

:بروبانول عند تفاعل محلول هيدروكسيد الصوديوم مع -2ينتج المركب س

CH3 – CH2 – CH2 – Br
CH3 – COOH

CH3 – CHBr – CH3
CH3 – CH2 – Br

الصوديومبروبوكسيد
البروبين-3
بروبانول-2
بروبانول-1

:يناسبهابماالتاليةوالمعادلاتالجملفيالفراغاتاملأ

___________هيأيزوبيوتيلبروميدلمركبالمكثفةالبنائيةالصيغةس

يفالإيثانمعالبرومتفاعلمنالناتجالعضويللمركبالكيميائيةالصيغةس
__________هيUVوجود

الميثيلكلوريدغلياندرجة___________الميثيلبروميدغلياندرجةس

___________هيالثانويالألكيللهاليدالعامةالصيغةس

عضويمركبوينتجالصوديومهيدروكسيدمحلولمعبروبانبرومو-1يتفاعلس
___________صيغته

CH3-CH2-CH2-Brس + NaOH NaBr + ___________

C2H5-Clس + ___________ NaCl + C2H5 -O-C2H5

مركبوالصوديومكلوريدوينتجالصوديومأميدمعأيزوبروبيلكلوريديتفاعلس
___________صيغته

CH3-CH2-Brس + NaNH2  ___________ + NaBr

https://www.uula.com/mqr/350E1D735D
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علل
الثانويةالالكيلهاليداتمنبيوتانبرومو-2المركبيعتبرس

CH3-CH2-BrغلياندرجةمناعلىCH3-CH2-CH2-Brغلياندرجاتس

الإيثيلكلوريدغلياندرجةمناعلىالإيثيليوديدغلياندرجةس

https://www.uula.com/mqr/242336D1D6
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:يليماالكيميائيةالمعادلاتبكتابةوضح
البنفسجيةفوقالأشعةوجودفيالكلورغازمعالإيثانتفاعلس

حفازكعاملالحديدوجودفيالبروممعالبنزينتفاعلس

الصوديومهيدروكسيدمحلولمعبروبانميثيل-2-كلورو-2تفاعلس

الصوديومأميدمعبروبانبرومو-1تفاعلس

الصوديومإيثوكسيدمعالبروبيلبروميدتفاعلس

الصوديومأميدمعبروبانكلورو-2تفاعلس

https://www.uula.com/mqr/17EC10AA23
https://www.uula.com/mqr/0F91C49647
https://www.uula.com/mqr/D62FB00194
https://www.uula.com/mqr/D5A937DD69
https://www.uula.com/mqr/70075601CC
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الكحولات
الكحولات

واحدة أو أكثر مرتبطة بذرّة  OH–مركّبات عضوية تحتوي على مجموعة هيدروكسيل
عة كربون مشبَّ

OH–في الكحولات مجموعة هيدروكسيل : المجموعة الوظيفية 
R-OH:الصيغة العامة للكحولات 

الفينولات
مركبات عضوية ترتبط فيها مجموعة الهيدروكسيل بحلقة البنزين مباشرة 

؟الكحولاتمنالفينولاتتعتبرهلس

:تسمية الكحولات 
كحول الألكيل: التسمية الشائعة 

اسم الكحول الشائعصيغة الكحول
CH3-OHكحول الميثيل

C2H5-OH أو CH3-CH2-OHكحول الإيثيل

CH3-CH2-CH2-OH البروبيلكحول
الأوليالبروبيلكحول 

CH3-CH-CH3
∣
OH

كحول الأيزوبروبيل
كحول البروبيل الثانوي

الهيدروكربونيةالمشتقات

https://www.uula.com/mqr/D9CA21A6FF


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

اسم الكحول الشائعصيغة الكحول

كحول البنزايل

كحول البيوتيل الثالثي

:التسمية حسب قواعد الأيوباك 
ول+ الكان : الكحولات ذات السلسلة الكربونية غير المتفرعة ▪
أو أكثر ، يجب تحديد موضـع مجموعـة 3اذا كان عدد ذرات الكربون ▪

الهيدروكسيل 

اسم الكحول بحسب الأيوباكصيغة الكحول
CH3-OHميثانول

CH3-CH2-OHايثانول
CH3-CH2-CH2-OH1–بروبانول

CH3-CH-CH3
∣
OH

بروبانول–2

CH3-CH2- CH2-CH2-OH1–بيوتانول
CH3-CH-CH2-CH3

∣
OH

بيوتانول–2

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-OH1-بنتانول

https://www.uula.com/mqr/562C5599E6
https://www.uula.com/mqr/BFA531908F
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:الكحولات ذات السلسلة الكربونية المتفرعة 
(و مرتبطة بالهيدروكسيل ) نحدد أطول سلسلة كربونية متصلة ▪
نرقم السلسلة بحيث نعطي الهيدروكسيل اقل رقم ممكن▪
نحدد موقع التفرعات ، نكتبها بالترتيب حسب الحروف العربية ▪
اول + نكتب اسم الالكان + نكتب رقم موضع الهيدروكسيل ▪

:التاليالجدولاكملس

اسم الكحول بحسب الأيوباكصيغة الكحول

CH3 C2H5
∣ ∣

CH3-CH-CH-CH-CH3
∣
OH
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

اسم الكحول بحسب الأيوباكصيغة الكحول

:تصنيف الكحولات 
:الطريقة الأولى للتصنيف 
:حسب نوع الشق العضوي 

الكحولات الأروماتيةةالكحولات الأليفاتية المشبع

ها هي الكحولات التي تحتوي جزيئات
على سلسلة كربونية أليفاتية

ها هي الكحولات التي تحتوي جزيئات
على حلقة بنزين

لا تتّصل مباشرة بمجموعة 
الهيدوكسيل

https://www.uula.com/mqr/FF92E27E79
https://www.uula.com/mqr/78C35BCADC
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:الطريقة الثانية للتصنيف 
:حسب عدد مجموعات الهيدروكسيل 

أحادية كحولات
الهيدروكسيل

كحولات ثنائية 
الهيدروكسيل

كحولات عديدة 
الهيدروكسيل

ز هي الكحولات التي تتميّ 
بوجود مجموعة 

هيدروكسيل واحدة في 
الجزيء

ز هي الكحولات التي تتميّ 
بوجود مجموعتين من 
الهيدروكسيل في 

الجزيء

ز هي الكحولات التي تتميّ 
بوجود ثلاث مجموعات 

في( أو أكثر)هيدروكسيل 
الجزيء

ميثانول

إيثانول

بروبانول-1

إيثان ثنائي أول –1,2
(جليكول الإثيلين)

بروبان ثلاثي أول –1,2,3
(الجليسرول)
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:الطريقة الثالثة للتصنيف 
:حسب نوع ذرة الكربون المرتبطة بالهيدروكسيل 

كحولات ثالثيةكحولات ثانويةكحولات أوّلية

هي الكحولات التي لها 
الصيغة

العامّة التالية

وفيها ترتبط مجموعة 
الهيدروكسيل

ة متّصل( أوّلية)بذرّة كربون 
بذرّتي

هيدروجين ومجموعة 
ألكيل أو

بذرّات هيدروجين 

هي الكحولات التي لها 
الصيغة

:العامّة التالية 

وفيها ترتبط مجموعة
نالهيدروكسيل بذرّة كربو

متّصلة بذرّة ( ثانوية)
هيدروجين

ومجموعتي ألكيل

هي الكحولات التي لها 
الصيغة

:العامّة التالية

وفيها ترتبط مجموعة
نالهيدروكسيل بذرّة كربو

متّصلة بثلاث( ثالثية)
مجموعات ألكيل
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

عةالأليفاتيةالكحولاتأحدصيغةC4H10Oالتاليةالجزيئيةالصيغةتوضّحس .المشبَّ
Aبالأحرفإليهايُشارأيزوميراتأربعةالكحوللهذا – B – C – Dالصيغةاكتب

(ثيثال–ثانوي–أولي)إلىوصنفهمسمهمو،منهملكلالمكثفةالتركيبية

نوع الكحولالاسمفةالصيغة التركيبية المكث

CH3 – CH2 – CH2 – CH2OH

على أن تمثّل الصـيغ  C5H12Oاكتب الصيغ التركيبية للمركّب ذي الصيغة الجزيئيةس
التركيبية كحولات أوّلية سمِّ كلّ منها

https://www.uula.com/mqr/DCDCB1BC80


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:استخدامات الكحولات 
مذيبات ▪
كمركّبات وسطية في تحضير المركبات العضوية▪
لتصنيع الأدوية ومستحضرات التجميل▪

:تحضير الكحولات 

:أكثر الكحولات استعمالا  في الصناعة الكيميائية هما س

:يمكن تحضير الكحولات بطريقتين 
الألكيناتاماهة ▪
تميؤ هاليدات الالكيل▪

:ماهة الألكينات إ

في وسط حمضي▪
(كسر رابطة باي ) يعتبر تفاعل إضافة ▪
يتبع قاعدة ماركونيكوف ▪

اكتب معادلة تحضير الايثانول من الإيثين س

اكتب معادلة إضافة الماء إلى البروبين س

https://www.uula.com/mqr/32C1753749
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:تميؤ هاليدات الالكيل 
ملح+ كحول = في الماء + تسخين + NaOHقاعدة + RXهاليد الكيل 

اكتب المعادلة العامة لتميؤ هاليد الالكيل في وجود هيدروكسيد الصوديومس

اكتب معادلة تحضير الميثانول من كلوريد الميثيل س

:الخواص الفيزيائية للكحولات 
علل
معهاالمتقاربةالهيدروكربوناتغلياندرجاتمنأعلىالكحولاتغلياندرجاتس

الموليةالكتلفي

تزداد درجة الغليان كلما زاد عدد مجموعات الهيدروكسيل في جزيء الكحولس

تزداد ذوبانية الكحولات في الماء مع زيـادة عـدد مجموعـات الهيدروكسـيل فـي س
الجزيء 

أو تذوب الكحولات ذات الكتل المولية المنخفضّة والتي تحتـوي علـى ذرّة كربـونس
ذرّتين أو ثلاث ذرّات بسهولة في الماء

https://www.uula.com/mqr/E056AA90AD
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سـلة بزيـادة طـول السل) تقلّ ذوبانية الكحولات في الماء بزيـادة الكتلـة الموليـة س
( الكربونية 

:الخواص الكيميائية للكحولات 
ا O-Hالرابطة▪ ا جدًّ ا ضعيف  قطبية تجعل من الكحول حمض 
ــة▪ ــى ذرّة  C-Oالرابط ــاركة عل ــر المش ــات غي ــا الإلكترون ــث زوج ــة بحي قطبي

ا الأكسجين يجعلان الكحول قاعدة ضعيفة جدًّ

:تفاعلات الكحولات 
O-Hتفاعلات تنكسر فيها الرابطة التساهمية ▪
C-Oتفاعلات تنكسر فيها الرابطة التساهمية ▪

: O-Hتفاعلات الرابطة 
R-OM: ألكوكسيد الفلز 

:التاليةالألكوكسيداتسمس
▪CH3OK

▪CH3CH2ONa

:استبدال الهيدروجين في مجموعة الهيدروكسيل 
R-OM +H2الألكوكسيد الفلز = Naأو Kمثل Mفلز نشط + كحول 

_______________

_______________

تزداد درجة غليان الكحولات غير المتفرعة والتي تحتوي على عدد مجموعات
الهيدروكسيل نفسها بزيادة الكتلة المولية

https://www.uula.com/mqr/323FA558C3
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اكتب المعادلة العامة لتفاعل الفلزات النشطة مع الكحولاتس

اكتب معادلة تفاعل الميثانول مع البوتاسيومس

اكتب معادلة تفاعل ايثانول مع الصوديومس

علل
لونريتغيالفينولفثالينوأضفناالصوديومإيثوكسيدإلىالماءإضافةعندس

؟الزهريإلىالمحلول

:تفاعلات الأكسدة 

علل
مختزلاعاملاالكحوليعتبرس

تعتمد عمليـة الأكسـدة فـي الكحـولات علـى ذرّات الهيـدروجين المرتبطـة بـذرّة 
(-OHالمتصلة مجموعة ) الكربون

:أكسدة الكحولات الأولية : أولا 
:العامل المؤكسد 

الأكسجين ▪
برمنجنات البوتاسيوم مع حمض الكبريتيك المخفف▪

https://www.uula.com/mqr/ABCB865699
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علل
مضحمعالبوتاسيومبرمنجناتأوالأكسجينبواسطةالأوّليةالكحولاتتتأكسدس

مرحلتينعلىالمخففالكبريتيك

برمنجناتأوالأكسجينبواسطةالأوليالكحولأكسدةعنديحدثماذاس
المخففالكبريتيكحمضمعالبوتاسيوم

برمنجناتأوالأكسجينبواسطةالأوليالكحوللأكسدةالعامةالمعادلةاكتبس
المخففالكبريتيكحمضمعالبوتاسيوم

معالبوتاسيومبرمنجناتأوالأكسجينبواسطةالإيثانولأكسدةمعادلةاكتبس
المخففالكبريتيكحمض

:C 300النحاس المسخن لدرجة ▪
الميثانولمنالميثانالتكوينمعادلةاكتبس

الإيثانولمنالأسيتالدهيدتكوينمعادلةاكتبس

المعادلات العامة لمراحل أكسدة الكحول الأولي بواسطة اكتب:اخرىصيغةممكن أن يظهر السؤال في 
البوتاسيوم مع حمض الكبريتيك المخفف برمنجناتالأكسجين أو 
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:أكسدة الكحولات الثانوية : ثانيا 
:العامل المؤكسد 

الأكسجين ▪
برمنجنات البوتاسيوم مع حمض الكبريتيك المخفف▪

برمنجناتأوالأكسجينبواسطةالثانويالكحولأكسدةعنديحدثماذاس
المخففالكبريتيكحمضمعالبوتاسيوم

اتبرمنجنأوالأكسجينبواسطةالثانويالكحوللأكسدةالعامةالمعادلةاكتب)
(المخففالكبريتيكحمضمعالبوتاسيوم

حمضوجودفيالبوتاسيومبرمنجناتمعبروبانول–2تفاعلمعادلةاكتبس
المخففالكبريتيك

حمضوجودفيالبوتاسيومبرمنجناتمعبيوتانول–2تفاعلمعادلةاكتبس
المخففالكبريتيك

للتفاعلالسماحدونالأوليالكحولمنالألدهيدعلىالحصوليمكنكيفس
؟الكربوكسيليالحمضلتكوينبالاستمرار

علل
حمضعمالبوتاسيومبرمنجناتأوالأكسجينبواسطةالثانويةالكحولاتتتأكسدس

واحدةمرحلةعلىالمخففالكبريتيك

https://www.uula.com/mqr/9CF9644F81
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:C 300النحاس المسخن لدرجة ▪

؟الثانويالكحولمنالكيتونعلىالحصوليمكنكيفس

المسخنالنحاسمعبيوتانول–2بخارتفاعلمعادلةاكتبس

:أكسدة الكحولات الثالثية : ثالثا 
علل
العاديةالظروففيالثالثيةالكحولاتتتأكسدلاس

:تفاعل الأسترة 
تفاعل الأسترة

ض في وجود حم) هو تفاعل الكحول مع الحمض الكربوكسيلي لتكوين الأستر والماء 
(الكبريتيك 

:مميزات تفاعل الأسترة 
بطيء▪
(انعكاسي ) تفاعل يحدث في الاتجاهين ▪

علل
الأسترةتفاعلفيالكبريتيكحمضيستخدمس
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الأسترةلتفاعلالعامةالمعادلةاكتبس

الايثانولمعالإيثانويكحمضتفاعلمعادلةاكتبس

: C-Oتفاعلات الرابطة
:تفاعل نزع الماء : أولا 

درجة ، ولكن باختلاف( حمض الكبريتيك المركز ) تتم إضافة مادة نازعة للماء 
التفاعلناتج الحرارة يختلف 

:C 140عند درجة حرارة ▪
Hمـن جـزيء ، و ذرة -OHمن الكحـول ، تنتـزع مجموعـة ( جزيئين ) يكون التفاعل بين 

من الجزيء الآخر ، وينتج الإيثر و الماء

140عندالكحولمنالماءلنزعالعامةالمعادلةاكتبس C

140عندالإيثانولمنالماءنزعمعادلةاكتبس C

https://www.uula.com/mqr/47D75D831B


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:C 180عند درجة حرارة ▪
مـن ذرة -OHمـن الكحـول ، تنتـزع مجموعـة ( جـزيء واحـد فقـط ) يتم نزع المـاء مـن 

من ذرة الكربون المجاورة ، وينتج الألكين و الماء Hالكربون ، و ذرة 

180عندالكحولمنالماءلنزعالعامةالمعادلةاكتبس C

180عندالايثانولمنالماءنزعمعادلةاكتبس C

:خطأأمصح
____التفاعلحرارةدرجةعلىالكحولمنالماءنزععمليةناتجيتوقفس

H-Xالتفاعل مع هاليدات الهيدروجين : ثانيا 
ماء + R-Xهاليد الكيل = هاليد هيدروجين + كحول 

الهيدروجينهاليدمعالكحوللتفاعلالعامةالمعادلةاكتبس

الهيدروجينكلوريدمعالإيثانولتفاعلمعادلةاكتبس

الهيدروجينبروميدمعبروبانول-1تفاعلمعادلةاكتبس
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الكحولاتأسئلة
العباراتمنكلعليهتدلالذيالعلميالمصطلحاوالاسماكتب

:التالية
كمجموعةأكثرأوهيدروكسيلمجموعةعلىتحتويعضويةمركباتس

(______)مشبعةكربونبذرةمرتبطةوظيفية

لةمتصأليفاتيةكربونيةسلسلةعلىجزيئاتهاتحتويالتيالكحولاتهيس
(____________)أكثرأوهيدروكسيلبمجموعة

موعةبمجمباشرةتتصللابنزينحلقةعلىجزيئاتهاتحتويالتيالكحولاتهيس
(____________)الهيدروكسيل

الجزيءفيواحدةهيدروكسيلمجموعةبوجودتتميزالتيالكحولاتهيس
(____________________)

الجزيءفيالهيدروكسيلمنمجموعتينبوجودتتميزالتيالكحولاتهيس
(____________________)

فيأكثرأوهيدروكسيلمجموعاتثلاثةبوجودتتميزالتيالكحولاتهيس
(____________________)الجزيء

–Rالعامةالصيغةلهاالتيالكحولاتهيس CH2 – OHمجموعةترتبطوفيها
أوألكيلومجموعةهيدروجينبذرتيمتصلةأوليةكربونبذرةالهيدروكسيل

(__________)هيدروجينبذرات

R2CHالعامةالصيغةلهاالتيالكحولاتهيس – OHمجموعةترتبطوفيها
ألكيلومجموعتيهيدروجينبذرةمتصلةثانويةكربونبذرةالهيدروكسيل

(__________)

R3Cالعامةالصيغةلهاالتيالكحولاتهيس – OHمجموعةترتبطوفيها
ألكيلمجموعاتبثلاثةمتصلةثالثيةكربونبذرةالهيدروكسيل

(__________)

موعةمجتحلحيثالكربوكسيليةالأحماضمعالكحولاتتفاعلفيهايتمعمليةس
الحمضفي-OHالهيدروكسيلمجموعةمحلالكحولمن-ORألكوكسي

(__________)

https://www.uula.com/mqr/12CF2368CA
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:خطأاوصحعلامةضع
الكحولاتمنتعتبرالهيدروكسيلمجموعةعلىتحتويالتيالمركباتجميعس

____

هيدروكسيلبمجموعةالبنزينحلقةمنهيدروجينذرةاستبدالأوإحلالعندس
____فينولالمركبيسمى

____إيثيلينللجليكولالبنائيةالصيغةس

____الثالثيةالأليفاتيةالكحولاتمنيعتبرالجليسرولس

____أولثنائيايثان1،2يسمىHO-CH2-CH2-OHالصيغةلهالذيالمركبس

____بروبانول-1يسمىCH3CH2CHOالصيغةلهالذيالمركبس

____ميثانولفينيلالمركبيسمىس

___بروبانول-2إيثيل-2الأيوباكلنظامتبعا  المركبيسمىس

__الثانويالبيوتيلكحولهيللمركبالشائعةلتسميةس

ربونكبذرةمتصلةهيدروكسيلمجموعةعلىباحتوائهاالأوليةالكحولاتتتميزس
____طرفيةغير

الكتلذاتالهيدروكربوناتغلياندرجةمنبكثيرأعلىالكحولاتغلياندرجةس
____معهاالمتقاربةالمولية

____البروبيلكحولغلياندرجةمنأعلىالإيثيلكحولغلياندرجةس

مجموعاتعددنفسعلىتحتويالتيالماءفيالكحولاتذوبانقابليةتقلس
____الموليةكتلتهابزيادةالهيدروكسيل

اتجالنيكونالمخففالكبريتيكحمضوجودفيالبروبينإلىالماءإضافةعندس
____بروبانول-1الرئيسي
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نولالإيثايتكونالصوديومهيدروكسيدمحلولمعالإيثيلكلوريدتفاعلعندس
____الصوديوموكلوريد

الهيدروكسيلمجموعةهيدروجينذرةنزعبعدالكحولمنالمتبقيالجزءس
____ألكوكسيديسمى

صاعدويتالصوديومبروبوكسيدويتكونالصوديوممعالبروبيلكحوليتفاعلس
____الهيدروجين

Oالقطبيةالرابطةعلىتحتويالكحولاتس – Hالأحماضسلوكتسلكلذلك
____جدا  الضعيفة

والماءالإيثيلميثانواتاستريتكونالميثانولمعالإيثانويكحمضتفاعلعندس
____

التفاعلومنعالماءلنزعالأسترةتفاعلفيالمركزH2SO4حمضيستخدمس
____الاسترتكويناتجاهفيالتفاعلويسرعالعكسي

درجةعلىالإيثانولمعH2SO4المركزالكبريتيكحمضتسخيننواتجتعتمدس
____التفاعلحرارة

ينتجالمحمضةKMnO4البوتاسيومبرمنجناتباستخدامالإيثانولأكسدةعندس
____الفورميكحمضثمالفورمالدهيد

____الأسيتيكحمضيتكونتماما  الميثيلكحولأكسدةعندس

حمضيتكونالأكسدةوباستمرارالبروبانالينتجبروبانول-1أكسدةعندس
____البروبانويك

____الأسيتونينتجبروبانول-2أكسدةعندس

____الثالثيةالكحولاتتتأكسدولاوالثانويةالأوليةالكحولاتتتأكسدس

ونيتكالمحمضةالبوتاسيومبرمنجناتباستخدامتماما  الإيثانولأكسدةعندس
____الأسيتالدهيد
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حمضوجودفيبيوتين-1إلىالماءإضافةمنالرئيسيالناتجس
:هوالمخففالكبريتيك

:التاليةالجملمنالصحيحةالإجابةاختر

:يعتبر من الكحولات بروبانول-2س

الهيدروكسيلأحاديةالثانوية
الهيدروكسيلثلاثية
الهيدروكسيلثنائية
الهيدروكسيلأحاديةالأولية

البيوتيلكحول
الثالثيالبيوتيلكحول

بيوتانول-2
بيوتانول-1

:الجليسرول يعتبر من الكحولات س

الثالثية
الأولية
الهيدروكسيلثلاثية
الهيدروكسيلأحادية

:أحد الكحولات التالية يعتبر من الكحولات الثانوية هو س

بروبانول-1
بنتانول-3

إيثيلينجليكول
الإيثانول

:يعتبر كحول الأيزوبيوتيل من الكحولات س

الهيدروكسيلثنائية
الثالثية
الثانوية
الأولية

:أحد الكحولات التالية يعتبر من الكحولات الثالثية و هو س

بروبانول-3
بروبانول-2-ميثيل-2

ميثانول
بيوتانول-1ميثيل-2

https://www.uula.com/mqr/23936C029B
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– R2CHس OH هي الصيغة العامة:

الأوليةللكحولات
للألدهيدات
الثانويةللكحولات
الثالثيةللكحولات

C6H5الاسم الشائع للمركب الذي له الصيغة الكيميائيةس -CH2OH  هو:

الفينول
البنزايلكحول
الإيثيلكحول

الفورمالدهيد

:من الطرق العامة لتحضير الكحولات الأولية س

المقابلالألكيلهاليدتميؤ
المقابلالألدهيدأكسدة
المقابلالكيتونأكسدة
المقابلالكيتوناختزال

عند تفاعل الكحولات مع الفلزات يتصاعد غـاز الهيـدروجين و تتكـون أمـلاح يطلـقس
:عليها 

الإيثرات الأسيتات الإستراتألكوكسيدات

د غـاز أحد المشتقات الهيدروكربونية التالية يتفاعـل مـع فلـز الصـوديوم ويتصـاعس
:الهيدروجين هو 

CH3 – CHO

CH3 – O – CH3

CH3 – CO – CH3

:تنتج الإسترات من تفاعل س

الكربوكسيليالحمضمعالألدهيد
الكيتونمعالكحول
الألدهيدعمالكحول
الكربوكسيليالحمضمعالكحول

:عند تفاعل فلز الصوديوم مع الإيثانول يتصاعد غاز س
O2 H2 CO2Cl2
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:ينتج إستر أسيتات الإيثيل من تفاعل س

الفورميكوحمضالإيثانول
والإيثانولالصوديومأسيتات
والإيثانولالأسيتيكحمض

والإيثانولالميثانول

C 300بروبانول بإمرار أبخرته علـى النحـاس المسـخن لدرجـة-2يتأكسد المركب س
:إلى 

CH3-OH + HCOOH
CH3 – CO – CH3 + H2O

CH3 – CO – CH3 + H2
CH3 – CH2 – OH 

:نحصل على C 300عند إمرار أبخرة كحول الإيثيل على النحاس المسخن لدرجةس

CH3CH2CHO
CH3CH3

CH3CHO
CH3COOH 

فـي وسـط KMnO4عند أكسـدة الايثـانول تمامـا  باسـتخدام عامـل مؤكسـد مثـلس
:حمضي نحصل على 

CH3CH2CHO
CH3CH3

CH3CHO
CH3COOH 

:تتأكسد الكحولات الثانوية وينتج س

المقابلالإستر
المقابلالكربوكسيليالحمض
المقابلالكيتون
المقابلالألدهيد

مضـة تفاعله مع برمنجنـات البوتاسـيوم المحدأحد الكحولات التالية لا يتأكسد عنس
:هو 

بروبانول-1-ميثيل-2
بروبانول-2-ميثيل-2
بروبانول-2
بروبانول-1
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:العملية التي يتم فيها تفاعل الحمض الكربوكسيلي مع الكحول تسمى س
الأكسدة السلفنة الاختزالالأسترة

يتكـون المـاء ومركـب عضـوي  HClعند تفاعل الإيثانول مـع كلوريـد الهيـدروجينس
:يسمى 

كلوروفورم
الإيثيلكلوريد

كلوروميثان
أسيتالدهيد

C2H5عند إجراء تميؤ بروميد الإيثيـل س –Br فـي وجـود هيدروكسـيد الصـوديوم ثـم
:إضافة قطعة من فلز الصوديوم إلى الناتج يتكون 

الألدهيد
الصوديومإيثوكسيد

الإيثين
الإيثانول

:يناسبهابماالتاليةوالمعادلاتالجملفيالفراغاتاملأ
__________مجموعةعلىتحتويبأنهاالكحولاتتتميزس

وظيفيةكمجموعة

قدOH-لــيدروكسيـالهوعةـمجمتميزهاالتياتيةــالأرومالعضويةالمركباتس
___________أو_______________تكون

جالناتالمركبفإنالفينيلبشقمباشرةالهيدروكسيلمجموعةارتبطتإذاس
__________يسمى

أحادية__________الكحولاتمنيعتبرميثانولفينيلالمركبس
الهيدروكسيل

وصيغتهالهيدروكسيل__________الأليفاتيةالكحولاتمنالجليسرولس
__________________هيالمكثفةالبنائية

__________إيثيلينجليكوللكحولالبنائيةالكيميائيةالصيغةس

الأيوباكنظامحسبيسمىCH3CH2CH2OHالكيميائيةالصيغةلهالذيالمركبس
__________

https://www.uula.com/mqr/A9A83CEE4E
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فيالكربونبذرةالمرتبطةالهيدروجينذرةمحلفينيلمجموعةإحلالعندس
__________واسمه__________صيغتهأروماتيمشتقينتجالميثانول

الإيثانولغلياندرجةمن__________الميثانولغلياندرجةس

تهصيغومركبالماءيتكونالهيدروجينيوديدغازمعالإيثيلكحولتفاعلعندس
__________

جودوفي__________لبروميدالمائيبالتحللالإيثانولعلىالحصوليمكنس
__________

C2H5س – ONa + H2O ___________ + NaOH

CH3س – ONa + H2O ___________ + NaOH

CH3س - CH2 – CH2 – OH                    H2O + _____________

إلىتماما  المؤكسدةبالعواملالأوليةالكحولاتتتأكسدس
إلىالثانويةالكحولاتتتأكسدبينماالمقابلة___________________

المقابل__________

بروبانول-2أكسدةوعند____________ينتجتماما  بروبانول-1أكسدةعندس
__________ينتج

CH3CH2CH2CH2س – OH + 2[O]H2O + _______________

___________                     [O] +س + H2O

+H2O+___________س 2[O]
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علل

اتجالنيكونالمخففالكبريتيكحمضوجودفيالبروبينالىالماءإضافةعندس
بروبانول-2الرئيسي

–C2H5–CH2بروبانول-1غلياندرجةس OHالايثانولغلياندرجةمناعلى
CH3CH2 – OH

HOايثلينجليكولغلياندرجةس - CH2 – CH2 – OHالايثانولغلياندرجةمناعلى

الاوليةالكحولاتمنبروبانول-1بينماالثانويةالكحولاتمنأيزوبروبيلكحولس

جداالضعيفةالقواعدسلوكأيضاوجداالضعيفةالاحماضسلوكالكحوليسلكس

الهيدروكسيلمجموعةاحتوائهرغمالكحولاتمنالفينوليعتبرلاس

الثانويةالكحولاتمنبيوتانول-2المركبيعتبرس

https://www.uula.com/mqr/819CB1F578
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لدليمنقطراتواضافةالصوديومميثوكسيدلملحالمقطرالماءإضافةعندس
الزهرياللونيعطيللمحلولالفينولفثالين

:التاليبالجدولمبينهوكماالعضويةالمركباتوصيغأسماءاكتبس

الاسم الشائع او الأيوباكالصيغة الكيميائية

C6H5 – CH2- OH

:التاليةالأسماءلهاالتيالعضويةللمركباتالبنائيةالصيغاكتبس

الصيغة البنائية المكثفةاسم المركب

بنتانول-1-ميثيل-4-برومو-2

بيوتانول-2-ميثيل-3

هكسانول-2-ميثيل-5-فينيل-3

https://www.uula.com/mqr/3D9963557D
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:مايليالكيميائيةالمعادلاتبكتابةوضح
الصوديومهيدروكسيدمحلولمعالبنزايلكلوريدتفاعلس

المخففالكبريتيكحمضوجودفيبروبينإلىالماءإضافةس

مخففكبريتيكحمضوجودفيبيوتين-2إماهةس

الهيدروجينبروميدمعبروبانول-2تفاعلس

اءالممعالناتجالعضويالمركبتفاعلثمالإيثانولمعالصوديومفلزتفاعلس

كزالمرالكبريتيكحمضوجودفيالميثيلكحولمعالبروبانويكحمضتفاعلس

C140إلىالمركزالكبريتيكحمضمعالإيثانولتسخينس

C180الىالمركزالكبريتيكحمضمعالبروبيلكحولتسخينس

https://www.uula.com/mqr/E118913ED8


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

بحمضالمحمضةالبوتاسيومبرمنجناتباستخدامالإيثيلكحولأكسدةس
الكبريتيك

C300لدرجةمسخننحاسعلىبروبانول-1أبخرةإمرارس

..مع خالص دعواتنا لكم بالتوفيق 
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